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Bevezetés 

Miközben a tanítói pályára készültem. A képzés alatt mi is rengeteg vizuális neveléssel 

foglalkozó tantárgyat tanultunk. Megismerkedtem ezekkel a fogalmakkal és számomra is nagyon 

sok kérdést vett fel, hogy mit hová sorolunk, mi a terminológia, mik is ezek a műfajok, mik is ezek 

a stílusirányzatok. Ezért is tartottam fontosnak, hogy ezzel foglalkozzak a szakdolgozatom 

kapcsán. S ezért választottam témául a Képzőművészeti ágak és műfajok differenciálása. 

Gyakorlati tevékenység a témában, elemi osztályosok számára. 

A dolgozatomat három részre osztottam fel. Az elején egy kutatási munkát végzek, ahol 

megvizsgálom az alapvető képzőművészeti ágaknak a besorolását, a különböző formai 

jellegzetességeket. A szakirodalom feldolgozásnál Lyka Károly: Kis könyv a művészetről, Molnár 

C. Pál: A képzőművészet iskolája I.-II.kötete és René Berger: A festészet felfedezése I.-II.kötete 

volt nagy segítségemre. Ezekben próbálok választ találni arra, hogy mit tekintünk 

képzőművészetnek, mit nem tekintünk annak, mi hova tartozik. A képzőművészeti ágak mellett 

foglalkozom a szakdolgozatomban a különböző stílusirányzatoknak a bemutatásával, a 

műfajokkal, a különböző témaábrázolásokkal, illetve az alkotói hozzáállásoknak a 

sokszínűségével.  

Szeretném tisztázni ezeket a témákat, ezeket a kérdéseket, amellyel az elemi iskolás 

vizuális nevelés programja foglakozik. És erre építek majd rá egy olyan gyakorlati tevékenységet, 

amit felhasználhatok később a pedagógiai munkámban is. Egy olyan gyakorlati órát, egy olyan 

foglalkozást erre ráépíteni, amit a gyerekek is fel tudnak használni és érdekes is lehet számukra. 

Erre egy két foglakozásból álló gyakorlati munkát készítettem el. Az első részben a tanulókat 

megismertetem a képzőművészet terminológiájával, amiben elméleti tudást nyújtok át nekik. A 

második részben a megszerzett tudást kamatoztatva, egy múzeumpedagógiában használt , 

úgynevezett „Bőröndmúzeum” foglalkozás keretein belül hozom testközeli élménnyé a 

képzőművészet megtapasztalását.  

Ez egy művészeti gyakorlati tevékenység kipróbálása, megtervezése, módszertani 

megalapozása. Fontos számomra, hogy mi ezekkel fokozzunk, és hogy a gyerek magát a művészeti 

nevelést és a művészeti műfajoknak a megismerését ne csak videón keresztül, hanem valamilyen 

testközeli élményben is megtapasztalják. Ezért szerettem volna egy ilyen gyakorlatot elvégezni a 

szakdolgozatomba.  
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I. Mit is jelent a képzőművészet  
A művészet olyan régi, mint maga az ember, amely az emberi tevékenységnek, munkának 

egyik formája. Marx Károly úgy határozta meg a munka fogalmát, mint: „… a természeti dolognak 

emberi szükségletekre való elsajátítása, az ember és a természet közötti anyagcsere általános 

feltétele, s ezért független ennek az életnek minden formájától, sőt közös sajátja az élet valamennyi 

társadalmi formájának.”1 

Ernest Fischer szerint a művészet valójában nem létezik, csak művészek vannak. Ma már 

valamilyen fantom vagy fétis a művészet. 

A művészet egy szó. Csak úgy létezik, ahogy a szavak. Mint tapasztaljuk, a szavak és a 

dolgok másként léteznek. Pontosabban a művészet: egy fogalom, mégpedig gyűjtőfogalom, 

különböző dolgokat és eszméket nevezünk meg vele, amelyek valamiben mégis hasonlítanak 

egymásra. 

A képzőművészet lényege, hogy a gondolatok megfogalmazásával, s azok megalkotásának 

létrehozásával dolgozik. Nem fontos a művek „használhatósága”. 

A képzőművészethez tartozó csoportok a rajz, a festészet, a grafika, szobrászat, építészet, 

stb.. 

Rajz 

Aligha van ősibb, nemesebb kifejezési módja az embernek a rajznál, mindennek a 

képzőművészeti alapja. Minden műben jelent van, függetlenül az alkalmazott technikától.  

A rajz a képzőművészetben a grafikához tartozik. A rajz általában ceruzával, tussal, tollal 

vagy krétával készített művészeti alkotás. 2 

Grafika 

A grafika a művészek saját kezűleg készített rajzainak, metszeteinek gyűjtőneve. A görög 

eredetű grafika szó ‘rajzolás’-t, ‘sokszorosítás’-t jelent. 

„Gyakorlatilag a grafika a vonal művészete. Az a képzőművészeti ág, amely síkfelületen 

foltokkal és vonalakkal, kétdimenziós formákkal ábrázol háromdimenziós testeket. 

Eszközei: a rajz, a távlat, a kompozíció. A rajz az ábrázolás önálló, sajátos törvényekkel 

bíró műfaja a képzőművészeti oktatás központja. Önálló műfaj, mert hajlékony, kifejezési eszközei 

egyszerűek és pontosak.”3 

Festészet 

                                                 
1 Ernest Fischer: A nélkülözhetetlen művészet [13.oldal]  
2 A képzőművészet iskolája I. [13.oldal] 
3 Kovács Nemere: A képzőművészet története [7.oldal] 
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„Az a képzőművészeti ág, amely síkfelületen színfoltokkal és vonalakkal, kétdimenziós 

formákkal ábrázol háromdimenziós testeket.”  

Termékei a kép vagy festmény, melynek eszközei a rajz, a fény és árnyék, a távlat, a 

kompozíció.4 

Közös jellemzője, hogy színes anyagokat – festéket, üvegdarabokat, zománcot, fonalakat 

stb. – visznek fel, helyeznek el valamilyen hordozó alapra. 

Szobrászat 

A szobrászat, valamilyen háromdimenziós műalkotást jelent.  

„A képzőművészeteknek az az ága, amelyik az emberi és állati testeket, tárgyakat szilárd 

anyagok megmunkálása révén, három kiterjedésben ábrázolja.„ 

Termékei a kisszobor, nagy szabadtéri szobor, dombormű, érem és plakett. 5 

A szobor, mint műalkotás csak hosszú folyamatban készül el.  Ez egy bonyolult 

munkamenet, amely nehéz technikai feladatok révén épül fel. Több különböző fázison vezet végig 

minket a művész, meddig eljut a kész műig.  

 Reinor, nagy francia festő illusztrálja, hogy „A szobor először elgondolás, azután rajz és 

csak ezután ölt testet.”  6 

A szobrászat elsődlegesen a térrel áll összefüggésben: kitölti, viszonyul hozzá, és hatással 

van az érzékelésére. 

Platón, a természet utánzása  

Arisztotelész Platón tanítványa volt, aki elég hamar elhidegül mesterének nézeteitől. 

Megteremtette egy új tudományágat, mely idővel a metafizika nevet kapta, s megalapozta a 

tudományos logika alapjait.  

Arisztotelész esztétikája a mimézis fogalma, azaz az utánzás. Kifejti, hogy a művészet 

elsődleges feladata, hogy az ember, aki társas lény belső jellemvonásait kell utánoznia, hiszen ez 

határozza meg az emberi magatartást és a társadalomhoz való viszonyt is. Írásában az utánzó 

művészeteket bírálta, mert ezek eltávolítják az embert az eszmék és az igazság megismerésétől.7 

Ellentétben Platónnal, akinél a mimézis fogalma szerint a művészet a valóság tükre. 

Szerinte a természetben lévő dolgok az örökkévaló, elvont létezők utánzatai, a művészet, mely 

utánoz, az utánzatot utánozza, vagyis a valódihoz képest alacsonyabb fokon másol.8 

                                                 
4 Kovács Nemere: A képzőművészet története [5.oldal] 
5 Kovács Nemere: A képzőművészet története [5.oldal] 
6 A képzőművészet iskolája I. [212.oldal] 
7 Az esztétika az antikvitásban 
8 Mészáros Márta [8-11. oldal]  
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Ezzel szemben Arisztotelész a képzőművészet csak közvetett utánzásra képes, amely a 

Politikában, a muzikében jelenik meg. „Arisztotelész szerint tehát minden művészeti ág és műfaj 

mimetikus természetű, s ezek között csupán az utánzás tárgya, módszere és eszközei tesznek 

különbséget.” 9 

A művészet nem utánzás, ezt nem lehet elégszer hangsúlyozni. Amennyiben a technika 

világa fejlődik, nem jelenti azt, hogy a művészet is vele együtt halad. Mert a művészet haladását 

nem a vízió tökéletesebbé tétele mutatja, hanem az, hogy a művészek képesek-e az új igazság 

kifejezésére vagy sem. Nagy teljesítményt kell nyújtani az igazi remekműnek.10 

                                                 
9 Az esztétika az antikvitásban 
10 René Berger: A festészet felfedezése [159.old.] 
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I.1. Képzőművészeti ágak besorolása  

 „Ha valamely műalkotás zavarba ejt bennünket, kötelességünk vizsgálat tárgyává tenni a 

művészt és magunkat is. A helyes magatartás nem az alkotás egyszerű elfogadásán vagy 

visszautasításán alapul, hanem a megalapozott ítéleten, miben hisz a néző, mert alapos oka van 

erre. Ilyen jól megalapozott ítéletet kizárólag az esztétikai érték megvizsgálásakor alakíthatunk ki 

a magunk számára.”(René Berger) 

Minden művészet legtöbbször csak egy érzékszervünkhez szól, vagy amennyiben többhöz, 

akkor is van egy szerv, amely vezérszerepet tölt be. Ilyen például a hangszeres zene, amely szintén 

egye érzékhez irányul, a fülhöz. Ahogy a képzőművészet is csak egyhez szól, a szemhez. Viszont 

egyes érzékünk, különösen a szem többféle befogadásra is képes. Az építészes és a szobrászat a 

testek térbeli kiterjedésével törődik, így a tér észlelésére alapoz, vagy a festészet és a grafika, 

amely a felület észlelésére terjeszti ki hatását. Ebből következtethetünk arra, hogy minden 

művészeti ág álaszt egy „privilegizált érzékelést” amely tárgymutatóvá fejlődik az árnyalatok 

sokaságával.11 

A képzőművészet lényege, hogy a gondolatok megfogalmazásával, s azok megalkotásának 

létrehozásával dolgozik.  

A képzőművészet egy művészeti ág, melynek különböző ágai vannak: festészet, grafika, 

szobrászat. Ezek az ágak egymástól az alkalmazott technikákban, a felhasznált anyagokban és a 

kifejezésmódokban különböznek. 

A következőkben ezeket az ágakat fogom részletesebben bemutatni, hogy közelebbről 

megismerkedjünk a képzőművészet műfajaival. Megtudtuk, hogy a képzőművészet minden olyan 

alkotás, amihez nem csak művészi szellem, hanem anyag (matéria) is szükséges.12 

Festészet 

A képzőművészet egyik ága a festőművészét, amely vonalakból, síkbeli színekből, állít elő 

művészi alkotást. Terméke a kép vagy festmény. Anyagától függően lehet olajfestmény, tempera, 

akvarell, gouache, freskó, mozaik, üvegfestmény, tűzzománc, textil stb. Közös jellemzője a 

technikájuknak, hogy színes anyagokat – festéket, üvegdarabokat, zománcot, fonalakat stb. – 

visznek fel, helyeznek el valamilyen alapra.13 

A festmény lehet ábrázoló, azaz figuratív, vagy nem ábrázoló, vagyis nonfiguratív. 

                                                 
11 René Berger: A festészet felfedezése [160.oldal] 
12 René Berger: A festészet felfedezése [161.oldal] 
13 René Berger: A festészet felfedezése [7.oldal] 
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A figuratív festészet az ábrázolás alapján különböző műfajokra osztható: lehet életkép, 

tájkép, csendélet, arckép, stb. Alkalmazása szerint a festmény lehet táblakép, falkép, miniatúra, 

stb. 

A képzőművészethez napról napra fokozott érdeklődéssel fordul a publikum, különösen a 

festészet felé. A festészet manapság már olyan jelenlétté vált, amelytől szinte kijelentést várunk 

el.14 

Különböző festőtechnikákat ismerünk, különböző festékek anyagától függően. 

Az enyvesfesték – ez a legrégebbi festőtechnika, amelyet ismerünk. Már az egyiptomiak 

előtt megjelent, valószínűleg állati enyvvel összekevert gipsszel alapozták a fa táblákat, és erre 

festették rá a festéket. Az egyiptomiakra legjellemzőbb színek a sárga, a vörös, a kék, zöld, fehér 

és fekete, amelyet a természetben előforduló anyagok segítségével kevertek ki. Nem csak régen, 

de ma is sokfélére használják, pl. ma szobafestők is leginkább ezt használják. A gouache is enyves 

festék. Az enyves festék oldható vízben megszáradása után is, ami lehetővé teszi , hogy könnyen 

javíthatunk a festményen.15 

A viaszfesték (enkausztika) – szintén a legrégebbi festőtechnika. Talán ez a leginkább 

időtállóbb.  Először hajókat festettek be vele, később már táblaképeket is készítettek ezzel a 

technikával. Tulajdonsága, hogy csak melegen alakítható, és emiatt nehezen megmunkálható 

A temperafesték – sokan azt hiszik, hogy minden fénytelen kép tempera, és minden fényes 

kép olaj. Ám ez az állítás nem feltétlenül igaz, mert lehet szívó alapozásra fénytelenül festeni, és 

a temperát is lehet fényesre lakkozni. A tempera lényege, hogy a kötőanyaga az emulzióm amely 

vizes és olajos anyagok vegyítése által áll elő. 16 A tempera ma már olyan kötőanyaggal való 

festés, amely egymásban nem oldódó kevert anyagot tartalmaz. (pl. méz, tej, tojássárgája, enyv 

stb.). Szinte azonnal szárad, rétegezhető.17 

Az olajfestés – eleinte a szabadban használták, mivel az eső sem mosta le. Az olajfestékkel 

könnyű a munka, nagy szabadságot biztosít. Tökéletesen lehet vele fedni, különböző lazúros vagy 

mély fényű hatást elérni. Lassan szárad, vizesen is dolgozhatunk vele.18 Kötőanyaga valamilyen 

növényi (pl. lenmag-, dió-, repce-, napraforgó-, tökmag- stb.) olaj. 

                                                 
14 René Berger: A festészet felfedezése [7-8.oldal] 
15 Molnár C. Pál: A képzőművészet iskolája I. kötet [23-25.oldal] 
16 Molnár C. Pál: A képzőművészet iskolája I. kötet [25-27. oldal] 
17 Kovács Nemere: A képzőművészet története [6. oldal] 
18 Molnár C. Pál: A képzőművészet iskolája I. kötet [32-33.oldal] 
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Az akvarell – másnéven vízfestmény. Alapja átlátszik, lazúr eljárás. Már az egyiptomiak is 

ismerték. Eredeti színe a festetlen részeken a fényeket jelzi. A színek és a tónusok csak nedvesen 

alkalmazkodnak egymáshoz. 19  

A gouache – szinten vízfestés. A gouache is egy fedőfestő eljárás, akár a tempera, így több 

szín festhető egymásra. A kötőanyag (enyv, gumiarábikum, méz, tojásfehérje stb.).20 

A pasztell – átmenet a rajz és a festés között. A pasztellkréta mai formája hengeres 

rudacska. Tökéletesen fed ezt kihasználva több szín festhető egymásra. 21 

Monumentális festészet alatt a síkszerűség megőrzését, a formáknak az előtérben való 

kiterítését értjük, mely közeledik a szobrászathoz. A realizáláshoz felhasznált anyagok  

különbözősége szerint három művészetről beszélhetünk: a falfestészetről, a mozaikról és az 

üvegfestészetről. 22 

A falfestészet – alapanyaga az ábrázolás síkja, az épületek egyik alapeleme. Őskora a 

történelem előtti időkbe nyúlik vissza. Az ábrázolás mélység és térábrázolás nélkül volt. Színes 

kövekkel rótták a képeket. Később növénynedvekkel, vérrel és mésszel is rögzítettek a képket. A 

formaalakításra jellemző, hogy az emberi alakokat szoborszerűen alkották, és a színek lokálisak 

Később a vonaltávlat vívmányát is megteremtik, ami hatalmas lendületet ad a falfestészetnek.  

A freskó – legfontosabb eleme a vakolat, mely a készítés ideje alatt nedves. Nagyon fontos 

ennél a technikánál az alapozás, a habarcsra összpontosítás. A freskónál nincs retus. A fehér 

festéket maga a mész szolgáltatja, míg nedves addig gyengén fed és így nehéz a megmunkálása. 

Tónusértéke csak a felszáradás után nyilvánul meg. 23 

A mozaik- és üvegfestészet – az általános, emberi eszmények képzőművészeti nyelve. Az 

üveg, ami mindennek az alapja mindennek az időállóságot kölcsönöz neki. Jó néhány évszázad 

telik el, amíg a színes üvegkockákat képes ábrázolások anyagául használják. S még több idő, amíg 

az üveggyártás tökéletesedésével az átlátszó és színes üvegtáblákat képablakokká alakítják.  

Az antik mozaik anyaga színes terméskövekből kerültek ki, nagyobbrészt márványból vagy 

nemesebb kövekből. Később a keresztény mozaik éli virágkorát, már a padló helyett a falat festik . 

Az üvegfestészetnek adta át a helyét a mozaikművészet, amely az egyházművészetben 

hosszú időnk keresztül megőrizte helyét. A fal, és a tér szerepét az ablak vette át, amely színes 

üvegből készült. 24 

                                                 
19 Molnár C. Pál: A képzőművészet iskolája I. kötet [86-88.oldal] 
20 Kovács Nemere: A képzőművészet története [6.oldal] 
21 Molnár C. Pál: A képzőművészet iskolája I. kötet [97-99.oldal] 
22 Lázár Béla dr.: A monumentális szobrászat alaptörvénye 
23 Molnár C. Pál: A képzőművészet iskolája I. kötet  [114-127.oldal] 
24 Molnár C. Pál: A képzőművészet iskolája I. kötet [138-144] 
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A festészet tehát annyi lehetőséget kínál számunkra, ahány különböző anyagot és technikát. 

Ahogy nem tudunk közvetlen utat találni a lélekhez, úgy nem tudjuk befogadni a tiszta formákat. 

Ahogy az anyag és a technika sem tűri passzívan a művész beavatkozását, úgy a művész sem 

engedelmeskedik nekik passzívan. Azok bizonyos viselkedést kényszerítenek rá, úgy a művész is 

befolyásolja őket és rákényszeríti személyes bélyegét. Ez a megközelítés a festőnek és eszközének, 

valamint az anyagnak és a technikának a találkozása. 

Önmagában a szín és a festék, mind élettelen anyag. Hogy megelevenedjék egy kézzel kel 

kapcsolatba kerülnie. René Berger szerint „a színnek köszönhető, hogy a festészetben az emberi 

szellem, nemcsak mint teremtő ihlet van jelen, hanem maradandó anyagi meghatározottságában 

is.”25 

Szobrászat 

A szobrászat a képzőművészeteknek az az ága, amely az emberi és állati testeket, tárgyakat 

szilárd anyagok megmunkálásán keresztül, három volumenben ábrázolja. 26 

A kézügyességnek is van szellemi értéke. Molnár C. Pál szerint „az ügyesség a 

szobrászatban nem csak technikai készség, ez a szobrászat mesterségbeli része csupán.”  

Mindenki másképp ír vagy rajzol, a szobrászat technikáját sem egyformán sajátítják el. 

Megtanulni csak a technikát lehet, a többi már csak az „ügyességtől” függ. Az alkotó tevékenység 

a képzeletben, fantáziában és a lélekben indul el. 27 

A szobor, mint műalkotás folyamata bonyolult, hosszú technikai folyamat, ami több 

munkamentben készül el.  A szobor először csak elgondolás, azután szemléltetés és csak ezután 

ölt testet különböző technikák segítségével. 28 

A legfontosabb kiinduló anyaga a szobrászatnak az agyag. Először a szobrász illusztrációt 

készít a munkájáról papír formájában, azután agyagvázlatot készít az elgondolásról, végül pedig 

agyagmintát készít a leendő szoborról hasonló nagyságban. Második fázisként gipszöntvényt 

készít az agyagmintáról. Végül pedig, hogy a szobormű elkészüljön a mintázás, az öntözés vagy a 

faragás technikáját alkalmazva befejezi a művet. 29 

„A kisplasztika, vagyis kisszobrászat az életnagyságúnál sokkal kisebb, intimebb  

szoborművek alkotása A körszobor, kerek szobor vagy térszobor szabad térben álló, körbejárható, 

életnagyságú vagy annál esetleg kisebb vagy nagyobb szobor. A dombormű plasztikusan 

kiemelkedő vagy bemélyedő ábrázolás valamilyen anyaglap felületén. Lehet: lapos dombormű 

                                                 
25 René Berger: A festészet felfedezése [394-397] 
26 Kovács Nemere: A képzőművészet története [5.oldal] 
27 Molnár C. Pál: A képzőművészet iskolája I. kötet [211.oldal] 
28 Molnár C. Pál: A képzőművészet iskolája I. kötet [212oldal] 
29 Molnár C. Pál: A képzőművészet iskolája I. kötet [213.oldal] 
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(bas-relief) féldombormű (demi-relief), magas dombormű (haute-relief) mély dombormű (relief 

en creux), ha a vésett anyag drágakő vagy féldrágakő, a véset neve kámea (ha kidomborodik) vagy 

intaglio (ha az ábrázolás bemélyed). Az érem kör-, szögletes vagy ovális alakú bronz, vagy 

nemesfém lapocska, amelynek mindkét oldalán lapos domborműves ábrázolás és felirat van. A 

plakett rendszerint négyzet- vagy téglalap alakú kis bronz- vagy nemesfém lapocska, amelynek 

valamelyik oldalán lapos domborműves ábrázolás, sokszor felirat is van.”30 

A szobrokat nem csak agyagból készítheti a művész, hanem igényesen megválaszthatja azt 

az anyagot, amivel ő dolgozni szeretne, mint például a márvány, bronz, terrakotta vagy valami 

más. 

A márvány mint anyag, soha nem tagadja meg szikla eredetét. Láttunk már színezett 

márványt, amely kedvezően hat. Tökéletes megmunkálást igényel, sokféle előnyt ad, de legtöbben 

csak megelégsznek a kő tulajdonságainak kifejtésével. A agyag, amely megannyi ötletes 

kézmozdulatra csalogatja a szobrászt. Engedelmesen veszi föl és árulja el a temperamentum 

lüktetését. A gipsz, amely az állhatatlan agyag helyettesítője, általában ellenszenves. A bronz 

engedékenyebb és kevésbé karakteres anyag a kőnél. A bronz öntésnél híven simul a mintájához. 

Miután kevésbé merev, kedvünk szerint képezhetjük.31 

A képzőművészetben is megjelent a kor legdinamikusabban fejlődő anyagcsoportja, a 

műanyag. Különböző egyedi alkotások anyagául szolgálnak. A műanyagok terén beszélhetünk 

hőre lágyuló műanyagokról, amelyek kő hatására formálhatóvá válnak, és hőre keményedő 

műanyagokról, amelyek hő hatására plasztikussá válnak, és így alakítható.32 

Az anyag kérdése, döntő szerepű, úgynevezett stíluskérdés. Az anyag különbségek mellet, 

figyelembe kell venni, hogy miként jelenik meg a szoborban a művész lelke, érzelemvilága, 

hangulata. 33 

Grafika 

A grafika a képzőművészet azon ága, amely nyomdai és sokszorosító eljárással készültek. 

A művészek saját készítésű rajzainak, metszeteinek stb. gyűjtőneve. Illetve a grafikai eljárásokkal  

késztett lapok neve.34  

                                                 
30 Kovács Nemere: A képzőművészet története [5. oldal] 
31 Lyka Károly: Kis könyvecske a művészetről [56-59.oldal] 
32 Solymár István: A képzőművészet iskolája II. kötet [67.oldal] 
33 Lyka Károly: Kis könyvecske a művészetről [60.oldal] 
34 Kovács Nemere: A képzőművészet története [7. oldal] 
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Valószínűleg nincs régebbi kifejezésmód a rajznál. A rajzolás közben a művészek egyet 

keresnek az élet lendületét, apró véletleneit. A formák, a mozgások, amelyek által tudjuk, hogy 

valami új fejlődik.35 

Eszközei: a rajz, a távlat, a kompozíció. A rajz az ábrázolás önálló, sajátos törvényekkel 

bíró műfaja a képzőművészeti oktatás központja.  

A grafika állandóan fejlődésben van. Így természetesen a mai állapota sem befejezett.  

A grafikai eljárás lényege a sokszorosítás. Különböző nyomatokat különböztetünk meg, 

amelyek, segítik az ismétlődő sokszorosítást. A kérdés, hogy milyen papírra nyomtassunk? 

Használhatunk fehér itatóspapírt, előnye és hátránya is van. Hamar koszolódik a papír fehérsége 

miatt, illetve könnyen szakad puhasága miatt. A jó papír nehezen szakad. Nyomtatásnál érdemes 

a papír színére figyelnünk, különösen akkor, ha feketével nyomtatunk. Különben unalmassá válhat 

a fekete-fehér ellentét. 36 

Általában a színes rajzokat festményeknek, a fekete-fehér rajzoka pedig grafikának 

nevezzük. Ám ez helytelen. A grafika képei is lehetnek színesek. Több színben készíthetünk 

nyomatot, amit vízfestékkel festünk. Ezek a nyomatok gyakran több dúcról készülnek, ilyenkor 

minden színt külön formáról nyomtatunk.37 

A művészek nem közvetlenül a papírra rajzoltak, hanem előtte egy közvetett anyagba, pl. 

fába, linóleumba. Ebből a papírra átnyomott képet reproduktív grafikai lapnak vagy grafikai 

lapnak nevezzük.  

A grafika szó görögül „grafó” vázolok, rajzolok, írok. A tussal, ceruzával készített rajzból 

csak egy példány készül, ezt egyedi grafikának szoktuk nevezni. A nyomóformával sok 

példányban lenyomtatható lapot sokszorosítható grafikának nevezzük. 

A grafikai műveket nyomtatási módjuk szerint három csoportba soroljuk: 

1. Síknyomás (litográfia vagy kőrajz) 

2. Magasnyomás (fametszet, linóleummetszet, fémmetszetek, műanyag metszetek, stb.)  

3. Mélynyomás (rézkarc, rézmetszet, hidegtű, borzolás és pontozás, stb.)38 

Magasnyomásnál azok a részek emelkednek ki a nyomófelületből, amelyek majd a rajzot 

adják. A kimetszet részeken nem érintkezik a papírlappal, így nem hagy nyomot.  

Síknyomásnál a festék csak a zsíros nyomófelületeken tapad meg, a vizeseken nem, a zsíros 

felületekről kerül az alapra. Ezzel a technikával a kőrajz, úgynevezett litográfia készül. A kő egész 

                                                 
35 Lyka Károly: Kis könyvecske a művészetről [12-14.oldal] 
36 Szabados Árpád: Metszés és nyomtatás [15.oldal] 
37 Szabados Árpád: Metszés és nyomtatás [22-23.oldal] 
38 Szabados Árpád: Metszés és nyomtatás [28.oldal] 
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felülete a lapon van, de csak a rajz hagy nyomot a papíron, mivel, csak ott van festék a felületen, 

ahol a rajz van.  

A mélynyomásnál (rézkarc) az ábra mélyed a nyomófelületbe. A felületre mélyített 

részeket megtöltjük festékkel, így, amikor rányomjuk a papírt, az a mélyedésből felissza a 

festéket.39  

Építészet 

Építészet az épületek és építmények létrehozása, tágabb értelemben az épített környezet 

kialakítása. Önálló ága a művészeteknek, valamely művészileg elképzelt tér megvalósítása 

technikai segédeszközökkel.40 

Az „igazi építészet legfontosabb célja a tér létrehozása, megformálása. Az építész épületet 

tervez, a tevekénységével olyan térformát alakít ki, amely az ember védelmére és az 

életfunkcióinak elvégzéséhez szükséges. Az építészet az nem egy elvont művészettörténet, hanem 

a minket körülvevő valóság része.41 

„Kezdetben természetes anyagok, fa, kő, növények elfásult szárainak kévéi, föld. Aztán az 

égetetlen majd égetett agyagtégla, tetőfedésre cserép, burkolásra mázatlan vagy mázas csempe 

következett a fa és a kő, mint építőanyagok mellé. Ebből építkeztek még a XIX. század elején is. 

Csak fokozatosan vonult be az építőiparba a beton –, elsősorban mint fedőanyag, de teherhordó 

szerkezetek részeként is –, a fém és az üveg. Valamennyiből új, addig nem látott építőanyagok 

származnak: a betonból gerendák, falak, egész modulok, héjszerkezetek, de falazótéglák is, sőt 

színét idővel se vesztő betoncserép, a hagyományos égetett agyagból megszületett a hőszigetelő 

tégla és a falazóblokk, a fém lemezként, csőként, gerendaként szerepel, az üveg táblaként, 

téglaként vonult be az építőanyagok közé.”42 

Kezdetben figyelmen kívül hagyták az őslakosság művészetét. Az ókori görög épületek 

arányai természetesek, eredetük az emberi test méretarányaira vezethető vissza. Az aranymetszés 

szabálya ismerhető fel ezeken az épületeken. E szerkesztései módot már egyiptomiak is 

alkalmaztak az építkezések során, később a gótika, a reneszánsz, illetve napjaink építészetében is 

felhasználják. „Az aranymetszés a Művészi Lexikonból idézve: valamely tárgy két részének 

egymáshoz való meghatározott aránya akkor a legtökéletesebb, ha a másik rész úgy aránylik a 

nagyobbikhoz, mint a nagyobbik az egészhez.”43 

                                                 
39 Szabados Árpád: Metszés és nyomtatás [29.oldal] 
40 Kovács Nemere: A képzőművészet története [4. oldal] 
41 Finta József: Építőkockák-épületkockák [6.oldal] 
42 Kovács Nemere: A képzőművészet története [4. oldal] 
43 Finta József: Építőkockák-épületkockák [9-10.oldal] 
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A görögök legjellegzetesebb motívuma az oszlopsor (dór, ion, korinthoszi) alkalmas arra, 

hogy közvetítő legyen a természet és a lezárást jelentő fal között. A görög városoknak úgynevezett 

Akropolisza (fellegvára) volt, amelynek platójára az uralkodó székhelyét építették fel, a politikai 

és vallási központot.  

A görög építészet az ember, a természet, az arányokkal együtt fejlődött ki a csúcsig, 

amelyet az athéni Pantheon jelent. A római birodalom saját csodálatából merítette célját. 44 

A római épületek lassan mértben túlnőttek az emberen, és egy eszme szolgáivá szegődtek. 

Rómában az erő, a megállíthatatlan építési vágy, a hatalom biztonságát testesítik meg. A kor 

építészetének jellemzője az a szerves összefüggés, amely összeköti az épületek szerkezeteit az 

általuk kialakított terekkel.45 

A román építészeti szerkezetek vaskosak, nehezek, míg a gótika határt nem ismerő 

csúcsíves, karcsú szerkezetű építészeti stílus. 

Megjelenik a reneszánsz stílusirányzata, mely újjászületést jelent. Észreveszi a világ 

szépségét, ismét birtokba vette az ember a saját környezetét. Építészetének lényege a letisztultság, 

s az ebből eredő nyugalom. a terek és a formák jól érzékelhetők. 46 

A reneszánszt követi a barokk stílusirányzat, amelyet a mozgalmasság, a túldíszítettség 

jellemez, de mégis megőrzi építészetében a reneszánsz szellemét,, nem vesztették el az emberi 

léptéküket.47 

Korunkhoz közeledve az építészet nem tudja követni a kor átformáló iramát. Az öntött- és 

kovácsoltvas, az acél alkalmazása több épületet olyan teremt, amely új tér- és szerkezetformákkal 

jelentkezik. 48 

Az építészet feladatai már egyre inkább szerteágazóak lettek. Évszázadokon keresztül a 

paloták, templomok építése volt szemelőt. Ám ezt felváltotta a polgárosodás, a városépítés, a 

lakásépítés igényeinek kielégítése, stb. Sora születtek új anyagok, amelyek új szerkezetet 

igényeltek. 49 

A mai „modern stílusban” az örökös fejlődésben élő építészetben, a mozgás az úr. Viszont 

ugyanúgy, mint eddig, ma  is minden épületnek van egy szabálya, ami meghatározza az értékét: 

az alaprajz funkciók, a szerkezetek és a formák egysége, és ezek egymáshoz való viszonya.50 

                                                 
44 Finta József: Építőkockák-épületkockák [11-12.oldal] 
45 Finta József: Építőkockák-épületkockák [13.oldal] 
46 Finta József: Építőkockák-épületkockák [21-22.oldal] 
47 Finta József: Építőkockák-épületkockák [23oldal] 
48 Finta József: Építőkockák-épületkockák [26. oldal] 
49 Finta József: Építőkockák-épületkockák [29.oldal] 
50 Finta József: Építőkockák-épületkockák [31.oldal] 
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I.2. Elemi iskolában oktatott művészeti ágak  
Az elemi iskolások számára két különböző tantervet írtak fen, amely külön a művészet 

általános oktatását és külön a képzőművészet általános alap tantervet foglalja magába, a különböző 

oktatási intézmények számára. 

A művészet általános oktatási intézményeinek tanterve leírja, hogy az általános iskola 

tantervének invariáns alkotóelemének tantervét a művészeti oktatás területén az általános oktatás 

állami szabványával összhangban dolgozzák ki. Tartalma integrálja a zenei, vizuális és művészi 

szintetikus tartalmakat. A program célja az egyén félig művészi nevelése, a hallgatók a világ 

holisztikus művészi képének megalapozása. 51Míg a képzőművészet tanterve megfogalmazza, 

hogy e tantárgyon belül nemcsak művészek oktatását integrálják, hanem egészen gyermekkortól a 

folyamatos fejlesztés a cél. Ezért olvashatjuk, hogy a kultúra szerves része, egyik meghatározó 

megnyilvánulása a képzőművészet. Az évezredek óta a művészet az egyik legfontosabb helyet 

foglalja el az ember személyes fejlődésének és nevelésének befolyásolásában. A magasan fejlett 

civilizációk az oktatás középpontjába helyezték és továbbra is a művészetet helyezik, megértetve 

annak, szellemi képességeinek és intelligenciájának fejlesztésének egyedülálló lehetőségeit, 

valamint a kreativitás különféle formáinak egyetemes hozzáférhetőségét az észlelés és az 

alkalmazkodás szempontjából a korai gyermekkortól kezdve. 

Az általános iskolában a „művészeti” oktatási ág az egyik láncszeme a folyama tos 

művészeti oktatásnak, amely logikusan kiterjeszti az óvodai oktatást, és alapot teremt a hallgatók 

számára az általános iskola művészi kompetenciáinak sikeres elsajátításához.  

A képzőművészeti tanterv végrehajtja az általános iskolai végzettség állami művészeti 

oktatási ágának követelményeit, és harmonikusan ötvözi a képzőművészet oktatási és oktatási 

potenciálját esztétikai-művészeti, kreatív-művészeti és vizuális-kreatív motívumával. 52 

A "Művészet" tantárgy tanulásának célja a műalkotások érzékelésének és értelmezésének 

folyamatában, a gyakorlati művészeti és kreatív tevékenységben a hallgatókban olyan 

kulcsfontosságú, tárgyak közötti esztétikai és tárgyi művészeti kompetenciák komplexumának 

kialakítása, amely képességet biztosít a személyiség művészi és kreatív önmegvalósításához. E 

tantárgy keretein belül fejlesztik a tanulóknál a kulcskompetenciákat, az esztétikai kompetenciákat 

és a szubjektív kompetenciákat, melyek mind a diák személyiség fejlesztésére, képességeire és 

kreatív alkotó tevékenységére összpontosítanak. 53 

                                                 
51Образотворче мистецтво навчальна програма для загальноосвітніх навчальних закладів 
52 Образотворче мистецтво навчальна програма для загальноосвітніх навчальних закладів 
53 Навчальні програми для 1-4 класів 
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A képzőművészet tantárgy programjának tartalma kihangsúlyozza, hogy a tudomány 

egyetemes értékein és alapelvein, az általános művészeti oktatás tartalmának következetességén, 

folytonosságán és folytonosságán, az oktatás és nevelés egységén alapul. A témák 

megkülönböztetése az anyag rendszerezett és ciklikus bemutatásának elvein alapszik, amelyeket 

szerkezeti blokkokra általánosítunk. A több művészet, az integráció és a változtathatóság alapelvei 

lehetővé teszik a tanárok számára, hogy teljes mértékben alkalmazzák a kreatív potenciáljukat, 

pedagógiai tapasztalataikat, megkülönböztessék a feladatokat, értelmezzék és elemezzék őket, 

innovatív megközelítéseket és módszereket alakítsanak ki. 

A képzőművészet tanulmányozásának célja a hallgatók művészi és esztétikai fejlődése, 

érzelmi érzékenységük, gyakorlati kreatív képességeik, a képzőművészet iránti állandó érdeklődés 

kialakulása, a kulturális kompetencia kialakítása. 

A képzőművészet tantárgy felépítésé a személyesen orientált tanulás elvein alapszik, amely 

az oktatási anyag tanulmányozásának összpontosításának elvére épül, amely lehetővé teszi az 

egyes témák és a tartalomvonal fogalmainak újratanulását minden egyes egymást követő tanévben 

a tartalom kibővítésével és a bemutatás szintjének elmélyítésével.  

A program anyagát olyan témakörökre csoportosítják, amelyekben az órák száma és a 

feladatok témája javasolt, azaz nem kötelező. A választott tanár meghatározhatja a reproduktív, 

gyakorlati, kreatív feladatok és gyakorlatok végrehajtásának sorrendjét, önállóan kiválasztja az 

orientált tematikus feladatokat, valamint a művészeti technikákat és anyagokat a javasolt 

programból. A tartalék órákat a tanár saját belátása szerint felhasználhatja, ideértve a tematikus 

anyagok összefoglalását, kiállításokon való részvételt, természetvédelmi órák vezetését és így 

tovább.  

Azok az elemi iskolák, amelyek rendelkeznek a szükséges számítógépes támogatással, 

tanácsos a Corel Photo - Paint és a Painter raszterprogramokat használni az egyes kreatív feladatok 

elvégzésekor. 

A képzőművészeti órákban különös figyelmet kell fordítani a gyermek mentális és fizikai 

egészségének megőrzésére. A tanárnak érzelmileg magas légkört kell teremtenie az órákban, 

amely megkönnyíti a találkozást a gyermek szépségével és kirakodásával. Az osztálytermi 

hallgatók egészségének fenntartása érdekében be kell tartani az egészségügyi és higiéniai 

előírásokat, a különféle művészeti anyagokkal és eszközökkel végzett munka során, fejleszteni 

kell az ujjak és a kéz kis izmainak mozgékonyságát, motorikusképességeit, a mozgások 

összehangolását, fizikai edzési perceket, természetvédelmi órákat tartani stb.54  

                                                 
54 Образотворче мистецтво навчальна програма для загальноосвітніх навчальних закладів 
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Ukrajna művészeti alaptantervében minden osztály számára megemlít egy vezető témát, 

amelyet javasol az oktatási feladatok elvégzésére. Ezek a témák az úgynevezett vezető feladatai a 

tanulmányi éveknek. 

Az 1. osztály fő témája, „Művész vagyok”, amely a hallgatók saját gondolatainak 

kialakítására összpontosít, amely a világ szépségére, különféle hangokkal, színekkel, vonalakkal, 

mozgásokkal, gesztusokkal van tele. A zene, a képzőművészet és a szintetikus művészetek 

figurális nyelvének (színház, koreográfia, mozi) alapvető elemeinek megismerése. Művészi képek 

készítése különféle eszközökkel a gyakorlati tevékenység során. A művészeti típusok közötti 

kölcsönhatás jelenségének ismertetése. A művészet kapcsolatának ismerete a gyermek életével és 

belső világával.  

A 2. osztályban a „Művészet és a természet” rendszere az, amiben tovább haladnak a 

tanulók. Ebben a részben fontos a tanulók ötleteinek kialakítása az évszakokról (ősz, tél, tavasz, 

nyár) a művészetben a szertartásokon, művészeti hagyományokon (Szent Miklós-ünnep, Új év, 

karácsony, húsvét, tavaszi találkozó, stb.). A környezet szépségének művészi képekben való 

tükrözésének lehetőségeinek ismerete. A különféle művészetek figurális nyelveinek sajátosságaira 

vonatkozó ismeretek elmélyítése. A hallgatók művészi és kreatív megnyilvánulásainak 

ösztönzése. 

A 3. osztályban „Az ember és a művészet” az alapelgondolása a tanulmányoknak. Ekkor 

már a hallgatók tisztában vannak az ember belső világának sajátosságaival, érzelmeivel és 

érzéseivel, eszményeivel és törekvéseivel, különféle művészetekkel, a gyermekkori világ művészi 

és képzeletbeli megtestesülésének jellemzőivel (gyermekek folklórja, mesék és rajzfilmek, 

fantázia, kaland, humor a művészetben). Ismerkedés elemi szinten az esztétikai: lírai, komikus, 

fantasztikus, hősies, drámai, epikus fogalmakkal. Ötletek kialakítása az emberi lelkiségről, 

erkölcsi tulajdonságokról - hazafiasság, barátság, hűség, együttérzés. Az egyéni esztétikai 

tapasztalatok gazdagítása a művészeti és kreatív tevékenységekben. 

A 4. osztályban „A művészet kultúrája” témakörében haladnak tovább. Itt a művész kultúra 

különböző kapcsolatainak megértése a cél. Az elemei iskola végére az eddigi ismeretek bővítése 

és elmélyítése az ukrán nép, valamint a világ többi népe művészetéről. A műalkotások tartalmának 

és formájának egységességének tudatosítása, az emberi érzések és hozzáállás kifejezésének 

sokféle módja a kultúra sokszínű világához. Elemi ötletek kialakítása a művészet fejlődésének 

történelmi és földrajzi koordinátáiról. Ezen túl általánosítja a hallgatók ismereteit a művészetek 

műfaji sajátosságairól, művészi és figurális nyelvük sajátosságairól. A hallgatók érzelmi és 
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értékbeli hozzáállásának ösztönzése a művészet terén, feltételeket teremtve a művészi és kreatív 

önmegvalósításhoz. 55 

A tantárgy oktatásán belül minden figyelem a tanuló fejlődésére, tudásának gyarapítására, 

készségeinek és képességeinek fejlesztésére irányul. Az alapoktól indít, majd az alsó tagozat végre 

belátás nyer az egyetemes művészeti agákba is. Felejtésében a tanulás a jól tájékozottság elvein 

alapszik, amely az oktatási anyag elvére épül, amely lehetővé teszi az egyes témák és a 

tartalomvonal fogalmainak újratanulását minden egyes egymást követő tanévben a tartalom 

kibővítésével és a bemutatás szintjének elmélyítésével.   

                                                 
55 Мистецтво навчальна програма для загальноосвітніх навчальних закладів 
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II. Képzőművészeti műfajok 

A művészetnek különböző ágai vannak: festészet, grafika, szobrászat. Ezek az ágak egymástól a 

felhasznált anyagokban, az alkalmazott technikákban és a kifejezésmódokban különböznek. De 

létezik a különböző típusú műalkotások csoportosítására szolgáló fogalom – a műfaj. 

A műalkotások mindegyik típusa műfajokra osztható. Ez legszínesebben a festészetben 

mutatkozik meg, ahol a felosztás az ábrázolás témája alapján történik.56 

A legelterjedtebb műfaj a természetábrázolás – tájkép, tárgyábrázolás – csendélet, 

emberábrázolás – portré. Az élet különböző jeleneteit életképek örökítik meg. Ezek lehetnek 

történelmi események (csatarészletek) és napi események (háztartás, ünnepek) ábrázolásai. A 

bibliai (vallási) képek témái a bibliai és evangélium történek. A korok művészei tiszteletben 

tartották az ókori görög és római mítoszokat, s ezek alapján mitológiai képeket alkottak.57 

A szobrászatban a felosztás kicsit eltérő, mint a festészetben. A szobrászatban is van 

állatábrázolás, portré és életképek, az utóbbi általában dombormű formájában ismeretes. Illetve 

meg kell említeni az emlékműveket, amelyek külön helyet foglalnak el.58 

Egy-egy művészi alkotás többféle műfajok jegyeit képviselheti magán. Vegyük példaként 

a portrét, amely sokkal jobban mutat egy tájképi háttérrel, illetve a modell stílusára utaló 

csendélettel. A zsánerképek művészeinek nehéz lenne a portrékat és tájképeket egy mozgalmas, 

élénk háttérrel lefesteni.  

A műfajok behatárolása a 15-16. században alakult ki. Ez máig megmaradt. A változó 

korokban az első helyet a különböző műfajok foglalták el a művészetben.59  

1. ábra. Képzőművészeti műfajok 

                                                 
56 SZ. N. Zseleznyak, O. V. Lamonova: Képzőművészet [5.oldal] 
57 SZ. N. Zseleznyak, O. V. Lamonova: Képzőművészet [6.oldal] 
58 SZ. N. Zseleznyak, O. V. Lamonova: Képzőművészet [6.oldal] 
59 SZ. N. Zseleznyak, O. V. Lamonova: Képzőművészet [7.oldal] 
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A festőművészet a képzőművészet műfajának egyik ága, amely síkbeli színekből, 

vonalakból állít elő művészi összeállítást, amiből kép vagy festmény jön létre. Közös jellemzője, 

hogy színes anyagokat, festéket, zománcot, fonalakat, üvegdarabokat helyeznek el valamilyen 

alapon. A festmény lehet olajfestmény, akvarell, tempera, gouache, mozaik, freskóm stb. és még 

sok más. Megkülönböztetünk nonfiguratív festményt, ami nem ábrázoló. Illetve figuratívat, ami 

ábrázoló, ez lehet tájkép, életkép, csendélet, portré, stb.60 

A szobrászat az valamilyen háromdimenzió alkotást jelen, ami szintén a képzőművészeti 

ágak műfajai közé tartozik. A szobrászat a térrel áll kapcsolatban, kitölti azt, hatással van rá és 

viszonyul hozzá. A szobrászat jelöli egy tárgy fizikai jellemzőjének megváltozását, úgymint méret, 

hely, forma, tömeg, szerkezet, szín, összetétel, stb. Egy szobornak nevezett tárgy készülhet kéz 

hatására vagy természeti úton is.61 

A következő, amit a műfajoknál meg kell említeni az a grafika. A grafika a képzőművészet 

azon ága, amely sokszorosító eljárással készült. Ide sorolnak még olyan műveleteket, amelyek 

nem nyomatok, de ugyanúgy papírt használnak, mint a toll-, ceruza- és  krétarajzok, akvarellek. 

Ide csoportosítják még a számítógépes grafikákat is, amelyek számítógép segítségével készülnek. 

62 

Az ezután következő műfaj a médiaművészet, ami mozgóképeket használ az alkotásaihoz. 

Ide tartozik az interaktív installáció, videóművészet, performatív komputerművészet, a 

kommunikáció- és hálóművészet. Számítógépes alapú, de nem feltétlenül mozgóképet létrehozó, 

úgynevezett újmédiát használó médiaművészetet szokás újmédia-művészetnek is nevezni.63 

A fotográfia vagy fényképészet a következő ág, ami a fény segítségével képi ismeretek 

rögzítésé különböző technikai eszközök, ilyen eszköz a fényképezőgép segítségével. Lehet 

művészeti vagy gyakorlati célja. Csak a 20. század elején került be a művészeti ágak közé.64 

  

                                                 
60 Lajta Edit: Művészeti kislexikon 
61 Lajta Edit: Művészeti kislexikon 
62 Aleš Krejča: A művészi grafika technikái [200. oldal] 
63 Boris Groys: Médiaművészet a múzeumban 
64 Zombori Béla: Művészeti és építészettörténeti kifejezések  
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II.1. Az emberábrázoláshoz köthető műfajok 

Az emberábrázolás szinte egyidős az emberiséggel. Az emberábrázolás folyamata több 

szempont szerint osztályozható, és az egyes szempontokon belül is különböző szakaszokra 

felosztható. 

Az emberábrázolás a népművészetben bárhol megtalálható. Területenként változóan 

alkalmazzák. A népi emberábrázolások főként a síkdíszítmények részei, a megjelenítésük két fő 

díszítőirányzathoz alkalmazkodik.65 

Geometrizált emberábrázolás általában a mértanias díszítőművészetben van jelen a 

karcolt, vésett díszítésnél, szövésnél, keresztöltéses hímzésben. Általában az ábrázolás elölnézetes, 

egyenes és körvonalakból szerkesztett. Az ábrázolások ruhája esztétikusan mintázott; a test 

részletei elnagyoltak, így a fejet alkotó körön belül legtöbbször a száj, orr és szem sincs feltüntetve, 

nem feltétlenül realisztikus. Nemekre utalás nincs.  

A természethűségre törekvő emberábrázolás a virágozás elterjedésével jutott el a 

síkdíszítő népművészethez. Az akkori paraszti alkotók nem a pontos nem ábrázolásra törekedtek, 

eleinte még az emberábrázolások geometrikusak voltak. Ugyanakkor már az elölnézetes és az 

oldalnézetes ábrázolások megjelentek, illetve a kettő vegyítése. Gyakori már a mozgásban ábrázolt 

ember és a sok alakos kép. A lefestettek foglalkozását, rangját az öltözetük és a jellegzetes 

ismertetőjegyük jelezték.66 

A ritmusnak nagyon fontos szerepe van az emberábrázolásban, mint a megértésében, mint 

az alkalmazásában. A technika különböző folyamatai egymáshoz kapcsolódásánál és a 

különbségek kifejezésénél is használatos. Akkor alkalmazzák, ha valamilyen ismétlődés 

tapasztalható egy alkotáson. E szerint a meghatározás szerint „egy alkotáson lehet ritmusa a 

színeknek, tónusoknak, ecsetvonásoknak, az ábrázolt alak formájának, a képen ismétlődő 

alakzatoknak stb.”67 

Portré  

Mit is jelent maga a portré? Jelentése az ember egyéni sajátosságaival való ábrázolás. 

Minden portré annak mond a legtöbbet, aki ismeri a személyt. Ez az oka, annak, hogy nem könnyű 

egy jó portrét elkészíteni. A portréval át kell adni az alany egyéniségét, szentimentalizmusát, hogy 

aki nézi az is megismerje az egyént.68 

                                                 
65 Magyar Elektronikus Könyvtár: Emberábrázolás 
66 Magyar Elektronikus Könyvtár: Emberábrázolás 
67 KINVA: Festőtechnikák  
68 Kiss László: Portréfotók 

https://mek.oszk.hu/02100/02115/html/5-1388.html
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A portré, amely minden művészeti ágban 

jelen van, megtalálható a festészetben, a 

szobrászatban, s újonnan a fotográfiában.  

A portré készítés kihívást jelent egy 

gyakorlott festő számára is. A művész feladata élni 

a technika adta lehetőségekkel és átadni a modell 

egyéni vonásait. Egy jó portré szinte megelevenedik 

a képen.69   

Az arcképet meg kell különböztetnünk az 

megfestett személyleírástól. Egy arc hosszas leírása 

nem emeli ki tárgyát a sablonok között. Jelentételen munkának tűnhet. Egy ilyen munkát 

bármelyik festő tud készíteni. De vannak olyan művészek, akik erre születtek.  

A művészi arckép mindig két egyéniség arcképét adja. Azét, akinek az arcvonásai 

lefestésre kerültek, s azét, aki mindezt festette. Egy tökéletesen elkészített képen rajta van a szerző 

és a megrendelő jellemvonása is. A festő maga is megjelenik az arcképen, átadja önmagát a 

képnek. Legtöbbször a festő egyénisége fontosabb az arcképen, mint a megrendelőé. 

Természetesen a művész a lefestett modellből indul ki. 70 

Az emberi fej formáin megcsodálhatjuk a fej 

mozdulatait, a fej architektúrájának sokszínűségét, s minden 

olyan fokozatot, amely a koponyától az állig, az izmok, a 

csontok, az inak és a bőr részéből egész sorozatot adnak. Ami 

még meghatározza egy arckép egészét, az a színek skálája, a 

színértékek skálája, a tónusok, amelyek teret adnak a fejnek, 

erőt, s lágyságot adnak neki, kiemelik a jellemvonásait. Végül 

pedig meglátszik a jó arcképen a művész felfogása, a 

könnyedség. 71 

Megjelenésében az arckép lággyá vagy erőteljessé 

válhat, lehet vonalak együttese vagy színharmónia, vagy akár 

teljesen összeállított kép, dekoráció, de még sok más is. 72 

                                                 
69 Krasznai Barbara: Portréfestők  
70 Lyka Károly: Kis könyv a művészetről [38.oldal] 
71 Lyka Károly: Kis könyv a művészetről [39.oldal] 
72 Lyka Károly: Kis könyv a művészetről [40.oldal] 

 2. ábra. Edouard Manet: Folies bergere 
bar 

3. ábra. Franz Xaver 
Messerschmidt 
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A portré lényege az ember örökítése, az emberábrázolás. Eleinte halottakat festettek meg 

emlékezetből. Az első igazi élő emberi portrét Giotto készítette.  

 A renaissance fedezte fel az embert, megörökítette az emberi egyéniséget — 

renaissanceban ezt is jelentette — a portrét. A festészet különféle irányai eltérően fogják fel a 

portrét, de lényeg ugyanaz marad, az emberábrázolás, az ember egyéniségének tükrözése a 

művész világszemléletében.73 

Ma már a portré hanyatlásáról beszélünk, hiszen a portrékészítés nem tart lépést a festészet 

haladó irányával. A portrénak is megvan a maga művészi és tárgyi, magát a műfajt kialakító 

feltételei, s ezek a feltételek nem találkoznak a mai festészet tendenciáival, így jelen állás szerint 

a portré a hanyatló műfajok közé sorolható.74  

Az Akt 

Bő szerep jut, a minden lepel nélkül rajzolt, festett emberi testnek, az aktnak. 

A görög Athénban közönséges látvány volt az emberi test, mindenki a nyilvánosság előtt 

meztelenül sportolt, s a művészek és rajtuk kívül mindenki más is szemügyre tudták venni a test 

mozdulatait, az izmok rugalmasságát. Ma igazán messze állunk az ilyesmitől.75 

Az aktrajzolás művészi különlegességének egyik alapja, hogy „végre is az ember áll 

legközelebb az emberhez s az ember érdekli leginkább az embert”.-Lyka Károly 

Az akt művészi 

eredménye sokféle lehet, mert a 

művész az személyhez kötött, 

egészen az egyén érzésvilágából 

kiinduló. A művész érzi a 

mintául szolgáló akttal 

kölcsönös segítségvállalást, ez 

annyira előjöhet benne, hogy 

munka közben a saját testével is 

utánozza a modelltől kívánt 

mozdulatot. 76 

 Többféleképen mutatja be a művészettörténet az aktot, úgy mintha az emberi testet 

határtalanul lehetne változtatni. A kor hangulata, a művész személyisége, a művelődési viszonyok 

                                                 
73 Bárdos Artúr: A portré hanyatlása [153-158. oldal] 
74 Bárdos Artúr: A portré hanyatlása [159-163. oldal] 
75 Lyka Károly: Művészet [145-146. oldal] 
76 Lyka Károly: Művészet [148. oldal] 

4. ábra. Giorgione da Castelfranco: Alvó Vénusz 
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elevenednek fel bennünk, ugyanúgy, mint minden más tárgyban, amelyek kinézése módosul az 

idők változásával.77  

Az emberábrázolásnál megjelennek az 

életképek, amelyek többnyire ingatag vonatkozásúak, 

képmás vagy önarckép jellegűek. 

Az életképek-zsánerképek személyes 

vonatkozásúak, nemritkán képmás, ill. önarckép 

jellegűek. Főként ilyenek azok, amelyek mindennapi 

élet valamely jellemző alakját, eseményét örökíti 

meg.78  

 

A selfie-önarckép, olyan fénykép, amit készítője 

önmagáról készít. Az első önfotót Robert Cornelius fotográfus 

készítette a fotográfia őskorában, 1839-ben. 79 

A legelső szelfi: Robert Cornelius önarcképe. 1839-ben a 

holland származású, amerikai Robert Cornelius (1809-1893) egy 

októberi (más források szerint novemberi) napon felállította apja 

vállalkozásának hátsó udvarán a fényképezőgépét, majd miután 

levette az objektívről a fényzáró sapkát, odarohant az optika elé. 

Valamivel több mint egy percet 

töltött mozdulatlanul a gép előtt, 

majd lezárta a fény útját, és ezzel 

az így elkészült fotográfia nemcsak a világ első fényképezőgéppel 

készített önarcképe, hanem a világ első, embert ábrázoló portréja is 

lett.80 

A fényképek készítését a digitális technológiák elterjedése 

robbantotta ki. Ma már nem csak fényképezőgéppel készíthetők 

képek, hanem okostelefonnal vagy akér tablettel is. 

Az önarckép olyan arckép-portré, ahol a művész önmagát 

ábrázolja, valamilyen kontextusba helyezve magát.81 

                                                 
77 Lyka Károly: Művészet [149-151. oldal] 
78 K. Csilléry Klára: Emberábrázolás 
79 Fotó-történet: Az első önarckép 
80 A világ legelső fotografált önarcképe-Mai Manó Ház - Blog 

81 S. Nagy Katalin – Önarcképek 

5. ábra. Vincent van Gogh: Delelés 

6. ábra. Robert Cornelius 

önarcképe -1839 

7. ábra. Rembrandt: 
Önarckép (1669) 

http://en.wikipedia.org/wiki/Robert_Cornelius
https://maimanohaz.blog.hu/2011/09/02/a_vilag_legelso_fotografalt_onarckepe
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II.2. Tárgyábrázoláshoz köthető műfajok  
A tárgyábrázolás egyidős az emberi ábrázolással. Önálló művészi témává kellékekből 

kulcs figurává, azaz csendéletté valamikor Caravaggiónál vált. 82 

Csendélet - művészien csoportosított 

tárgyak ábrázolása. Leggyakrabban 

mindenfelé gyümölcsök, tárgyak, virágok 

ábrázolásai szerepelnek rajta. Leggyakoribb a 

virágcsendélet.83 

Már az ókorban érdeklődek a 

művészek az embert körülvevő tárgyak iránt, 

ennek köszönhető, hogy megtalálhatók már az 

ókori egyiptomi és római freskókon, a 

középkori vallási témában festett festményeken, ikonokon, portrékon. Ezek a tárgyak eleinte csak 

kiegészítő jelleggel voltak feltüntetve, mint például az edényekkel teli asztal Leonardo da Vinci: 

Az utolsó vacsora című festményén. A fő cél nem a tárgyábrázolás volt a festőknél . 84 

E műfaj felvirágzásakor egy új megnevezést adtak, ez a Stilleven, ami „csendes életet” 

jelent, ez arra utal, hogy a képen szereplő tárgyak a saját életüket élik, és különböző dolgokat 

mesélnek a birtoklóiról. A csendélet festők között voltak olyanok, akik vagy csak virágot festettek, 

vagy csak hangszereket. 85 

A csendéleteket hosszú ideig figyelhetjük, 

szinte mindig észreveszünk valami újabb részletet. 

Később a csendéletek új értelmet kaptak. Közvetíti 

felénk a művész érzelmi állapotát, figyelmet fordít 

az emberi gondokra, visszahatást a kor 

történéseire. Ezek a tartalmak már Vincent van 

Gogh, Paul Cézanne és több XX. századi alkotó 

csendéletében megtalálhatók. 86 

Paul Cézanne: Csendélet almával és 

naranccsal 

                                                 
82 Sulinet, Hírmagazin-Pedagógia: Virágok vetélkedése 
83 Éber László: Művészeti lexikon [217.oldal] 
84 SZ. N. Zseleznyak: Képzőművészet [106-107.oldal] 
85 SZ. N. Zseleznyak: Képzőművészet [108.oldal] 
86 SZ. N. Zseleznyak: Képzőművészet [109.oldal] 

 
8. ábra. Caravaggio: Csendélet virágokkal és 

gyümölcsökkel 

9. ábra. Paul Cézanne: Csendélet almával és 
naranccsal 
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A legfőbb cél már nem az illúziókeltés, hanem a tiszta színek (vörös, kék, fehér, sárga) 

kiegyensúlyozottsága. Majd az impresszionisták a „tiszta festészet” módját kutatták fel a virágos 

csendéletben.87 

Nemcsak a festészetben létezik a 

csendélet, mint műfaj, minden művészeti ágban 

jelen van. A színes tussal vagy akvarellel készített 

kompozíciók nem kevesebb mértékben élénkek. 

A grafikai technikáknál, mint a rézkarc vagy a 

linóleummetszet különös figyelmet igényelnek, 

mert ezek nem színesek és jelentősen feltételesek. 

Ezért fontossá válik az különféle művészeti 

eszközök, mint a folt, a vonal, a megvilágítás és a 

sikeres alkotás. A grafikai csendéletek még talán kifejezőbbek néha, mint a színes képek, hiszen a 

művész koncepciója jobban átadódik benne.88  

A szoborcsendélet készítése nem olyan 

gyakori, általában csak kísérleteznek vele. Ez a 

műfaj a dekoratív szobrászatban elterjedt. 89 

A Nouveau Réalisme (Új Realizmus) 

egyik művészének, Daniel Spoerrinek a 

módszere az akkumuláció. Hasonló, elcsépelten 

mindennapi tárgyak egybegyűjtése, mondjuk 

egy közös étkezés után a teríték és maradékok 

megörzése és megrökítése, befagyott pillanat.90 

Az akkumuláció vagy felhalmozás nem vált külön irányzattá, ám az alkotói technika 

megnevezésére azóta is használatos. Azok a művészek, akik ebben alkottak úgy lépték át az 

esztétikum határait az abszurd irányba, hogy különféle tárgyakat (autók, csavarok) állítottak fel a 

kiállítási teremben. Domborműszerűvé alakítva, valamilyen szilárd alapra állítva fel ezeket gúnyos 

vagy nosztalgikus jelleggel. Itt megemlítendő Arman és Cézár neve.91 

                                                 
87 Sulinet, Hírmagazin-Pedagógia: Virágok vetélkedése 
88 SZ. N. Zseleznyak: Képzőművészet [121.oldal] 
89 SZ. N. Zseleznyak: Képzőművészet [122.oldal] 
90 Sulinet: Művészet történet 12. évfolyam. A neodadaizmus. Fogalomgyűjtemény  
91 Sebők Zoltán: Az új művészet fogalomtára 

10. ábra. Roy Lichtenstein: Csendélet a 
palettával 

11. ábra. Daniel Spoerri: Asztal 
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Assemblage rávilágít arra, hogy a 20. századi kortárs művészet kinőtte a kollázs határait. 

Szintén a mindennapi kész tárgyakból, a nem művészileg előállított kompozíciónál, az 

„összeállított” szóból kapta elnevezését. 92 

A pop art és/vagy a dadaizmus műfaja.  A különböző tárgyak összerakásából, egymáshoz 

illesztéséből készített háromdimenziós alkotás. Hasonlítható a kollázshoz, de a kétdimenziós 

műalkotástól eltérően a kollázs térbeli alkotás.93 

Pablo Picasso vezette be az assemblage technikáját az 1914-ben készült Abszintos üveg 

című alkotásával. Az assemblage-ok a kubista kollázsoktól a dadaista ready-made alkotásokon át 

vezethető végig az 1960-as évekig.94 

A tárgyszobrászat megnyilvánulásai a képzőművészetben háromféleképpen jelennek meg.  

Az egyik az egyéni, masszív szobrászati alkotás, amit anélkül, hogy elveszítené különlegességét, 

bárhol be lehet mutatni. A másik a neoavantgárdhoz tartozik, az environment vagy ambient, ez 

egy adott tér létrehozását eredményezi, ugyanakkor az előadások díszletét és környezetét alkotja. 

A harmadik az installáció, amely lehet helyspecifikus vagy bárhol felállítható alkotás. Ez a 

legelterjedtebb kortárs megnyilvánulás, amely összefoglalja a tárgyszobrászatot is. Itt már 

posztmodernizmusról beszélünk, ahol a hangsúly a felépítésen, a szerkesztésen, a technikán és az 

alkotói munkamódszeren van. 95 

"A művész egyetlen értékmérője a világszemlélete. / A világszemléletes művész akármit 

alkothat. / Alkotás a konstruktív jó tett. / A konstrukció architektúra. / Az abszolút kép a 

képarchitektúra. A képarchitektúra nem hasonlít semmire, 

nem mesél el semmit, és nem kezdődik el sehol, és nem 

végződik be sehol. / Egyszerűen van." Így ír Kassák Lajos 

1921-es nyilatkozatában a képarchitektúrát. Az architektúra 

vagy a szerkezet voltaképpen nem elvont, mert ott van a maga 

anyagi valóságában, tehát valódi.96 

A ready-made szintén a dadaizmus szellemében kelt 

életre, Marcel Duchamp francia művész által. Műalkotássá 

nyilvánított használati tárgy. 1913-ban alkotta meg először a 

talapzatra állított Biciklikerekét. Ilyen műveket készített 

fogasból, fésűből, WC-csészéből, stb., amelyeket eredeti 

                                                 
92 Sulinet: Művészet történet 12. évfolyam. A neodadaizmus. Fogalomgyűjtemény 
93 Walker John: Assemblage Art 
94 Cambridge Enciklopédia [89.oldal] 
95 Kocsis Rudolf: Tárgy és szobrászat [30-31.oldal] 
96 Sulinet: Absztrakt, nonfiguratív, antiművészet 

12. ábra. Marcel Duchamp: 
Biciklikerék 
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szerepüktől megfosztva állított fel. Mindez felháborodást keltett a nézőkben. A ready-made 

elgondolásával Duchamp arra próbált rávilágítani, hogy a közönségnek le kell mondania „két 

hasonló dolog felismerésének vagy azonosításának lehetőségéről".97  

 

II.3. Tájábrázolással köthető műfajok  
 

A képzőművészetek története során a tájkép, az emberi környezet egyedi megjelenítése 

elég későre tehető. Alárendeltként szinte az elejétől kíséri a képzőművészetet, azonban egyedülálló 

műfajjá a távol-keleti festészetben válik. Az európai festőművészetben csak a 17. századi 

németalföldi tájképfestők alkotásain látható. Itt már az emberi alak csak mellékszereplő, vagy 

teljes egészében eltűnik a képről. A táj, mint fogalom is ekkor alakul ki.  

A tájképeken megfigyelhető az ugyanazon témát ábrázoló különbségek, amelyek abból 

adódnak, hogy változott a táj, változott az ember, változott az ember tájhoz való viszonya, illetve 

mi módon alakultak a tájábrázolási paktumok. 98 

A kínaiak technikája ebben az időben a tusfestés. A tusrajz a fekete és fehér tónusok és a 

vonalak művészete. A tájkép különállósága folyamán először a háttér az életképeken 

(zsánerképeken) és a vallási tablókon az épületekkel együtt szerepel, ezután vizek és hegyek 

képévé szűkül. Később megjelenik a színek használata. A növényvilág nélkülözhetetlen a kínai 

képekről. A tájkép, kínaiul shan-shui-hua (hegy-víz-kép). A fogalmat a tájkép két eleme határozza 

meg: nincs kínai táj hegy és víz nélkül, ami azt jelneti, hogy csak e kettő fejezi ki a tájat, s így ezek 

elengedhetetlen elemei a tájképnek.99 

Az Edo-korszak japán művészei olyan 

egyedi stílust alkottak meg, amely a kínai 

festészetben gyökerezik, de tartalmazza a 

felmenők díszes elemeit, épp úgy, mint az 

európai piktúra elemeit.  A Japán tájat ábrázoló 

fekete-fehér képeken, az európai 

impresszionizmus festéstechnikájára 

hasonlítva, nem összefüggő pontokkal vagy 

                                                 
97 Marcel Duchamp írása a ready-made-ről 
98 Karancsi Zoltán: Tájkép a művészetben, művészet a tájban [335.oldal] 
99 Miklós Pál: A sárkány szeme [271. oldal] 

13. ábra. Hokuszai: A nagy hullámon túl 
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rövid, éles vonalakkal szemlélteti a fákat és sziklákat, az ecsettel szinte egy szerkezetet érzékeltet. 
100 

A 19. század eleje virágkora a tájképet ábrázoló fametszeteknek, ahol két művész nevét 

említhetjük meg, Hokusai és Hiroshige. Hokusai a japán táj szimbóluma. A Fuji-hegy előterébe 

helyezi az embert, ahol nyugodtan csinálja munkáját vagy ellenkezőleg, harcban áll az elmenekült 

elemekkel.101  

A tájképfestészetbe jelentős változás áll be. A festők a műtermeikbe festenek tovább, nem 

keresik a természet szépségét, elvonulnak a napfény elől. A 19. század további tajfestészete 

egyhangú és unalmas. A művészek idegen tájakat örökítenek meg. Az előtérbe a fák lomboza ta, a 

víz kerül, háttérbe az ókori stílusú, napfény nélküli épületek kerülnek. A tájkép a régészet 

érdekességével és nem a hangulat energiájával akar hatni a nézőkre. A történeti festmények válnak 

divatossá. 102 

Az angol festők újra meghódítják a természetet. Constable felteszi a kérdést, hogy „Miért 

nézzük egyre a régi kormos vásznakat, s nem magát a tájat, 

friss zöldjét és a napot, miért a képtárakat és a múzeumokat, 

s nem magát a természetet?” Constable hatására a művészek 

újra a szabad ég alatt festik le a természet szépségeit. Újra a 

hangulaté a főszerep, a tájképek lelki állapotot sugallanak. 

Az érzelemvilág hatására, amellyel minden festő másként 

rendelkezik, nincs olyan tájkép, amely hasonlítana, 

különböző képet lehet festeni bármelyikről.103 

A tájképfestészetben a 19. század második felében 

jelennek meg az impresszionisták. Ők már a világosságot, az 

eget, a napfényt festik szívesen, amit úgy neveznek „plein 

air”. Vezetőjüknek William Turner-t tekintették, aki soha 

nem hagyta el a természet iránti ihlet sugallta érzékét. 104 Turner vázlatokat készített, amelyben a 

fény játéka jelképes értéket ad a külső valóság megjelenésének. 105 

                                                 
100 Nabuo, I. et al.: Japán művészet [265. oldal] 
101 Ferenczy László: Hó, hold, cseresznyevirág [248.oldal] 
102 Szana Tamás: A modern tájkép [379-380.oldal] 
103 Szana Tamás: A modern tájkép [381-382.oldal] 
104 Petrovics Elek: A tájkép virágzása [162-165.oldal] 
105 Sérullaz, Maurice: Az impresszionizmus enciklopédiája [53-54. oldal] 

14. ábra.  Caspar David Friedrich: 
Vándor a ködtenger felett 
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A legfontosabb az impresszionisták 

számára az ég a felhőtenger, az örök mozgást 

szimbolizálja, s melynek mindig változó színeit 

a fold is folyamatosan változtatja. A városban is 

megjelenik a fény a képeken. A legjelentősebb 

tájképfestő, Claude Monet, akik példaképükként 

tiszteltek. Monet imádta a napfényt, 

művészetében a világosság minden akadályával 

foglakozott. Nála minden a fényről szól, a 

tárgyakról elhagyja a körvonalakat, s a színek 

elvesztik eredeti tisztaságukat.106 

Monet, az első, aki próbálta elkapni a különféle fényhatásokat; sorozatokat készített a 

roueni katedrális homlokzatról mindenféle megvilágításban, ami már nagyon távol esik a 

jártasságtól. 107  Az impresszionista tájképfestők a vonalak teljes elhagyásával, a rajz, a szín 

elvesztésével, a hangulatra összpontosítva érvelnek művészetük mellett, ami a 

poszimpresszionista művészetben még jelentősebb, akár Vincen van Gogh munkáin is. 108  

A tájak a modern tájképfestészetben 

időnként teljesen leegyszerűsödnek, máskor 

drámai, lírai változásokon mennek keresztül, 

vagy akár belső tájrészletekké, lélektájakká 

formálódik. 

A képzőművészetben, azon belül a 

festészetben a fotográfia óriási hatással volt a 

tájábrázolásra, eltávolodott a másolástól. Az 

emberek már nem a festők által ismerkednek 

meg a távoli tájakkal, hanem mára már a fotó 

segítségével nyerünk tapasztalatot a világról, 

a távoli vidékekről. 109 

A fotográfia óriási szerepet játszott abban, hogy a képzőművészet, különösen a festészet a 

tájábrázolás során egyre inkább eltávolodott a szolgai másolástól. Az emberek immár nem a festők 

                                                 
106 Szana Tamás: A modern tájkép [383-385.oldal] 
107 Clark Kenneth: Nézeteim a civilizációról [387.oldal] 
108 Karancsi Zoltán: Tájkép a művészetben, művészet a tájban [340.oldal] 
109 Hemrik László: A posztmodern tájkép 

15. ábra. Claude Monet: Impresszió, a felkelő 
nap 

16. ábra. Vincent van Gogh: Csillagos éj 
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révén ismerkednek meg a távoli vidékekkel. Milyen érdekes, míg korábban a közvetlen valóság-

tapasztalat alapján ábrázolták az állatokat s rajtuk keresztül a környezetüket, mára megfordult a 

kocka, éppen a képek segítségével (többségében természetesen a fotó, segítségével) szerzünk 

tapasztalatokat a világról. 110 

A természeti környezet és a művészetek kapcsolatán alapuló neoavantgárd irányzata a 

Land Art, az 1960-években jelentkezett. Jelentése: tájművészet, rokonfogalma az Earth Art /Geo 

Art. Az emberiség olyan ősrégi tevékenysége, amely különböző, általában csillagászati céllal, 

mesterséges formákat, építményeket alkosson. 111  

Ősi előtörténetként ide tartoznak a neolitikumi megalit építménye (pl. Stonehenge). A Land 

Art akkor válik a művészek eszközévé, amikor a figyelem a „primitív kultúrák” felé fordult.  

Feltalálója Walter de Maria volt, aki az 1968-as kiállításán a képterembe földet hordatott 

be  így a falak között a behordott föld volt a mű.112 Az új irányzat ellenkezik a dísztárgy szerepével, 

s ezáltal bővítette a műalkotás értelmezését. „Képviselői a prehisztorikus művészet emlékeihez 

hasonlóan hatalmas geometriai jeleket, mintázatokat alkottak a földfelszíneken vagy 

vízfelületeken árkok, gödrök, vetések, kőrakások, és mólók segítségével.” Christo amerikai 

művész becsomagolt műveivel vált ismertté. Ezzel a tájrészleteket, olyan szoborszerű régiséggé 

avatta, amely a társadalom csomagolásmániájára és a jellegzetes drapériára összpontosít. Művei 

maguk a műalkotássá változtatott táj, s nem másolata a látványnak.  113 

 Ezek a tájábrázoló művészek természetes anyagokkal mutatkoznak a természetbe, olya 

alkotásokat hoznak létre, amelyek nem tudnak kiállítótermekbe bekerülni. „Christo és társai azt 

üzenik műveikkel, hogy az emberi beavatkozás időleges és múlandó, a természet viszont, ha nem 

barbár módon „erőszakolja meg” az ember visszaszerzi a magáét, megőrzi harmóniáját.”- Karancsi 

Zoltán114 

 

  

                                                 
110 Hemrik László: A posztmodern tájkép 
111 L. Menyhért László: Képzőművészeti irányzatok a XX. század második felében [71 . oldal] 
112 L. Menyhért László: Képzőművészeti irányzatok a XX. század második felében [72.oldal] 
113 Henri, Adrian: Landscape and Environment [76-85.oldal] 
114 Karancsi Zoltán: Tájkép a művészetben, művészet a tájban [343.oldal] 
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II.4. Nonfiguratív, stilizáló művészethez köthető műfajok  
 

A műalkotás lehet kézzelfogható, valami valóságot kifejező (figuratív) vagy elvont 

(nonfiguratív, absztrakt). Napjainkban is születnek a műfaji szabályokat áttörő, műfajokat egyesítő 

alkotások, ugyanúgy, mint eddig a művészettörténet idejében. 115 

A nonfiguratív vagy absztrakt művészet vagy ritkábban abszolút művészet, nem-objektív 

művészet, tárgytalan művészet, konkrét művészetnek is nevezik.  Absztrakt művészetnek  a 

modern és posztmodern, az avantgárdban létrejött művészeti irányzatokat nevezzük. Ezek 

tárgytalan szereppel rendelkeznek. Jellemzői a geometrikus formák, a színek és eszközök 

szubjektív, tárgyakat teljesen leegyszerűsítő vagy egyáltalán nem hasonlító ábrázoló, a képi 

elemek sajátos kölcsönös viszonyát kutató használata. Főként a festészetben és szobrászatban, 

valamint az iparművészetben elterjedt. 116 

„Az absztrakt (elvont) művészet 

az első világháború körül kibontakozó s 

korszakunkban terebélyesedő irányzat, 

melyet helyesen nonfiguratívnak 

nevezünk. Ide tartoznak az 

expresszionizmus, kubizmus, futurizmus 

stb. szélsőséges alkotásai is. [...] A 

vonalak, színek, formák minden 

természeti modelltől független, önálló 

létét és kölcsönhatását keresi. Az absztrakt 

művészek a »teremtő alkotás« elvét vallva készítik elvont, logikailag kimunkált, a képi egyensúlyt 

szem előtt tartó, a vonalak, színek összecsengését vagy ellentétet, feszültséget érzékeltető 

kompozícióikat.”117  

Vizsgáljunk meg néhány avantgárd irányzatot, ami bemutatja nekünk a nonfiguratív, 

elvont művészetek jellemzőit. 

A szó eredete: 'exprimere' (latin) = kifejezni. 

Az egyik ezek közül az expresszionizmus, amely az egyik legjelentősebb irányzata az 

avantgárdnak. Ebben az irányzatban az erős belső tartalmak kifejeződnek, s megnyilvánulnak az 

indulatok. A színes formák feloldását veszi célul, a tartalmakat a kifejezés mögé állítja. Az 

                                                 
115 Bodóczky István: Vizuális nevelés [88.oldal] 
116 M. Kiss Pál: Művészetről mindenkinek [93.oldal] 
117 M. Kiss Pál: Művészetről mindenkinek [94.oldal] 

17. ábra. V. V. Kandinszkij: Sárga, vörös, kék (1925) 

https://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=M._Kiss_P%C3%A1l&action=edit&redlink=1
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expresszionizmus a művésziséggel szemben a társadalmi valóságot tartja szem előtt, politikai 

tartalmak jellemzik a művészetét. Mögöttes a valóságélmény, a művészek saját lelkiállapotukat 

festik le a vászonra.118 

Az expresszionizmus nem az ábrázoló, hanem a kifejező művészetek egyike, ezért az 

irodalomban először a lírában jelentkezik. Az egyén érzésvilágából kiinduló tartalmak közül az 

érzelmi és az akarati szempontokat jeleníti meg. Pozitív válfaja az elragadtatás, a fenséges 

elidegenedés, a forradalmiság és a diadalérzet. Negatív változata pedig a kétségbeesés, a 

csalódottság, az undor vagy akár az átok. 

Az expresszionizmust három megközelítés jellemzi, a félelem megragadása, a 

meghatározott bírálat és a tökéletes világ dicsőítésé és megálmodása. 119 

Az expresszionizmus 1905—1920 között alakul ki, szülőhazája Németország. 

Az érzelemvilág kivetítése jellemezte a Die Brücke és a Der Blaue Reiter csoportot. Die 

Brücke (Híd) az expresszionista művészek első csoportosulása. Der Blau Reiter (Kék Lovas) 

csoport a rejtélyes képekkel, a művészi spontaneitást hirdette. 120 

Két irányzata különböztethető meg az expresszionizmusnak. 

1. figurális expresszionizmus: a torzított formák jellemzik, de felismerhető benne a 

valóság. 

2. absztrakt expresszionizmus: nem ábrázol valóságrészlete, az érzelemkifejezés 

színekkel és formákkal történik, az érzéseket gesztusokkal, arckifejezésekkel, 

mozdulatokkal hangsúlyozza. 

Ami közös a két irányzatban, hogy van bennük 

látomás, lenyűgöző erő és a kifejező színvilág.121 

Egyik legjelentősebb német expresszionizmus alak 

Franz Marc volt. A misztikum felé hajlott, erősen elfogult a 

művészete, festészete romantikus. Sok képének témája az 

állatok, vonzódik az éles színekhez. 

Marc A kék ló című festményébe ahol az állatok 

világát, a társadalomfejlődés során elveszett 

természetközelséget mélyítette bele. A színeknek átvitt 

                                                 
118 Bergendi Rita: A modern művészet [4.oldal] 
119 Kulturális Enciklopédia: Az expresszionizmus művészete 
120 Bergendi Rita: A modern művészet [6.oldal] 
121 Bergendi Rita: A modern művészet [7.oldal] 

18. ábra. Franz Marc: A kék ló 
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jelentésük van, itt a kék szín a tiszta szellemi energia jelképe. 122  

Az expresszionizmusnál meg kell említeni Edvard Munch-ot, aki az egyik előfutára volt az 

irányzatnak. A képein a torzítások jelentősek. A Sikoly című képén egy ijesztő alak kerül a 

középpontba. Jelzésszerűen festi meg Munch a részleteket, a 

figura egy halálfejhez hasonlít. A vonalak az alak feje felé 

mutatnak. Az alkotás érzékelteti, hogy hogyan is alakítja át 

érzéki impulzusainkat egy hirtelen izgalom. Mivel soha nem 

tudhatjuk meg mit jelent az alak kiáltása, még 

nyugtalanabbnak hat.123 

A kubizmus a másik jelentős irányzat, amely képviseli 

a nonfiguratív művészetet. 

A kubizmus szintén az avantgárd egyik mozgalma 

volt a 20. században. Az elnevezése a latin cubus (kocka) 

szóból ered. A cubus a képeken ábrázolt formák kockára 

bontására utal. A fogalmat Daniel-Henry Kahnweiler kritikus 

alkotta meg. 124 

A kubista festők a tárgyakat geometrikus formákra egyszerűsítették le és úgy ábrázolták. 

Ezekkel a formákkal állandóságot és rendet akartak teremteni. Arra törekedtek, hogy a külső forma 

mögött feltárják a belső struktúrát. Alkalmazzák a perspektívát, a többsíkú ábrázolás egyidejűleg 

több pontból történik. A képek látványtöredékekből épülnek fel. A színek használata korlátozott. 

Megjelenik a kollázs, amelynek a lényege, hogy az alkotó textil- és papírdarabokat is elhelyez a 

művészi területen.125  

A kubizmus azt vallotta, hogy a festészetnek az alkotás a feladata. A végsőkig 

leegyszerűsített a szerkezetet, a tárgyakat és a teret meghatározó geometriai összetevőket.  A 

hatása az építésztben és az iparművészetben máig megfigyelhető. A legnagyobb hatása pedig 

abban rejlik, hogy szemléletével és az építészetre vetített hatásával, majd a táblakép-koncepció 

elitélésével az építészet és a festészet kapcsolatának a motiválójává vált.126 

                                                 
122 Bergendi Rita: A modern művészet [8-9.oldal] 
123 Bergendi Rita: A modern művészet [9.oldal] 
124 Sulinet: Művészettörténet 12. évfolyam. Kubizmus 1907-1914 
125 Bergendi Rita: A modern művészet [10.oldal] 
126 Bergendi Rita: A modern művészet [11.oldal] 

19. ábra. Edvard Munch: Sikoly 
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A kubizmus kiindulópontjának tekintik Pablo 

Picasso: Avignoni kisasszonyok című képét. Picasso 

eltér a mindennapos ábrázolástól, nélkülözi a 

geometriára épülő perspektívát, illetve a fény-árnyék 

modellálást. A festmény különböző síkokból épül fel, a 

testek geometrikusak, az alakok feje maszkszerű, ami a 

törzsi művészet hatására utal. Kísérletezi a valósághű 

ábrázolás elhagyását.127 

Picasso a festmények mellett szobrokat is 

készített különféle anyagokból. Ezek leginkább 

fémszerkezetek voltak, sokszor a szemetet hasznosította 

újra, s azzal egészítette ki a plasztikákat. A 60-as években átállt kerámiatálak készítésére, 

amelyeket humoros alakok díszítettek.128 Georges Braque a kubizmus másik főalakja. Monokróm 

(egyszínű) képeket fest és tompított palettájú barnás tónusú 

képekt készített. Ő vezette be a nyomtatott betű alkalmazását 

is, s nála jelenik meg a zeneszerszám ábrázolása, mint 

motívum. A logikus szerkezet jellemzi festészetét, a tiszta 

festői szellem élteti. A geometrikus formákat követve egy 

mértani ritmus jelenik meg a képen, szerették a csendéletknen 

a hétköznapi tárgyakat és elemeket alkalmaznia, mint a 

nyomtatott sajtó lapja, vagy egy szoba  drapériáinak és 

tapétáinak 

mintáját használták fel és építették bele a 

munkáikba.129 

Cézanné hatására, a belső struktúrák lényegét 

tartják szem előtt, így a díszítéseket nem 

perspektivikusan, hanem geometrikus alapokra 

csökkentve ábrázolják. A színek visszafogottan 

jelennek meg. A csendéletek, a figurák, a hangszerek 

az alkotások témái.130 

                                                 
127 Sulinet: Művészettörténet 12. évfolyam. Kubizmus 1907-1914 
128 Bergendi Rita: A modern művészet [13.oldal] 
129 Bergendi Rita: A modern művészet [13.oldal 
130 Sulinet: Művészettörténet 12. évfolyam. Kubizmus 1907-1914 

20. ábra. Pablo Picasso: Avignoni 
kisasszonyok 

21. ábra. Pablo Picasso: Madár-

szobor 

22. ábra. Georges Braque: Csendélet: A 
nap 
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Az absztrakt expresszionizmusnál  meg kell említeni a 

color field painting (színmező festészet), amelynek 

legmeghatározóbb személyisége Jackson Pollock. Harold 

Rosenberg alkotómódszerére használta először az action painting 

(akciófestészet), illetve a dripping (csurgatás) kifejezést. Pollock 

a földre terített vászonra csurgatta a festékeket így téve láthatóvá 

"energiát és mozgást".131 

A színmező festészet látszólag közel áll a geometrikus 

elvonatkoztatáshoz: körvonalakkal határolt egyszínű mezők 

töltik ki ezeket a 

vásznakat. Az 

expresszionizmus jegyében készültek az alkotások.  

Legfontosabb alkotója Mark Rothko volt.132 

Hard-edge painting (kemény él) úgynevezett post-

painterly abstraction elnevezésű művészeti irányzat. Az 

érzelemmentes, személytelen szerkezetű festészetet 

terjeszti. Ez a műfaj precízen, szinte gépi tökéletességgel, 

határozottan éles körvonalakkal ábrázolja munkáit.  

Személyesség és érzelmek nem jelennek meg a munkán. A 

színek látványosak, a méretek a pop art művészetéhez hasonlítanak, míg az egyszerű geometriai 

formák a minimal art-tal azonosítható. Képviselője Kenneth Noland. E művészeti irányzat egyik 

ága a formázott vászon, itt a kép válik műalkotássá azáltal, hogy formáit és méreteit az adott 

geometrikus elem határozza meg, azon belül, hogy melyet meg akarnak jeleníteni.133 

Összegzésként megállapíthatjuk, hogy a különböző absztrakt expresszionizmus irányzatok 

nem ábrázolnak semmit a képeken. Míg az avantgárd művészeti irányzatai a kubizmus, 

expresszionizmus valamit nyújt, absztrakt valóság ábrázolást figyelhetünk meg leegyszerűsített 

geometrikus formákból.  

 

  

                                                 
131 Sulinet: Művészettörténet 12. évfolyam. Absztrakt, nonfiguratív, antiművészet 
132 Sulinet: Művészettörténet 12. évfolyam. Absztrakt, nonfiguratív, antiművészet 
133 Szabó Attila: Művészettörténet képekben [213.oldal] 

23. ábra. Mark Rothko: No.13 

(fehér, piros, sárga) 

24. ábra. Kenneth Noland: Kezdet 
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III. Gyakorlati rész: Képzőművészeti ágak és műfajok megkülönböztetése 

Az új tantárgyi struktúra szerint az első évben inkább csak alapfogalmak ismeretével 

foglalkoznak a gyerekek, a későbbiekben elkezdik a különböző képzőművészeti eszközöket 

használni, megismerkednek vele. A 4. osztályban pedig ezekhez a témákhoz „Дзвони минулого, 

шляхи майбутнього/ A múlt harangjai, a jövő módjai” történelmi áttekintés is lehet, illetve egy 

tantárgyat záró gyakorlat is, ahol különböző eszközökkel, amit a négy év alatt megismernek 

azoknak a művészetben való használását mutatom be. Az oktatás során ezt használjuk ez a 

legújabb, ez az integrált. 

A tanterv a 4. osztály végére előírja, hogy a tanulóknak a következőket kell elsajátítani. A 

fent említett utolsó témakörben a diákoknak már van egy elképzelésük a képekről, a 

szimbólumokról és a népművészetekről. Ez idő alatt megkülönböztetik a díszek típusait a 

motívumok alapján, a sík és dombormű díszeket és a portré és önarckép műfaját. Összehasonlítja 

a művészeti képeket a festészetben, grafikában és szobrászatban. Megismerkedik a modern és az 

ősi építészeti struktúrák jellemzőivel, illetve a valósághű és dekoratív képek jellemzőivel. Megérti 

a tárgy dekorációját, alakja és célja közötti kapcsolatokat. Képes különböző technikákat 

alkalmazni a festékekkel, grafikákkal, a tárgyak térfogatát ábrázolni színekkel, önállóan választ 

elemeket a díszítéshez. Figyelmet fordít és összpontosít az elkészítendő koncepcióra.  

A szakdolgozati kutatásom során megpróbáltam tisztázni a képzőművészeti fogalmakat, a 

terminológiát magam számára is. S utána azt néztem meg, hogy ezt gyakorlatban az elemi iskola 

oktatása során hogyan jelenik meg. Sokat gondolkodtam azon, hogy ezt a tudásanyagot, hogyan 

lehet a gyermekek számára átadni az elemi osztályokban úgy, hogy érdekes és hasznos legyen. 

Alapul természetesen az új ukrán nemzeti oktatáshivatal által 2018-ban nyilvánossá tett új 

alaptantervet vettem. Itt azt vizsgáltam meg, hogy ennek a tudásanyagnak az átadása melyik 

évfolyam tantárgyi programjához illik a legjobban.  

A tanárommal egyeztetve egy játékos, begyakorló, vizuális nevelési tevékenységet 

terveztünk el. És mivel itt ugye elég sok alapismeretet igényelnek, a tanulók számára nehéz 

összetett fogalmakat kell megismerni, úgy gondoltuk, hogy ez negyedik év végére egy összegző 

feladatként is használható lenne.  

A formához két előadásban egyeztünk meg. Az első folyamán bemutatom a gyerekek 

számára ezeket a képzőművészeti fogalmakat, a terminológiával megismerkedünk, a különböző 

műfaji és stílusbeli különbségekkel. Majd a következő alkalom kapcsán építünk fel egy gyakorlati 

tevékenységet. A forma a gyakorlati tevékenységhez egy múzeumpedagógiában használt 

foglalkozásforma, ez pedig a „Bőröndmúzeum”. Ez egy játékos, vizuális nevelési foglakozás.  
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A készségfejlesztő rejtvényekkel teli Utazóbőröndöt kifejezetten az iskolás diákok számára 

készültek. Miközben egyik feladatot a másik után oldják meg a gyerekek, tájékozódási 

képességük, vizuális memóriájuk, szókincsük is fejlődik. A közös játékkal eltöltött minőségi idő 

során az ismerkedés a művészettel egyben egymás megismeréséhez vezet. 

Az egyik látogató így nyilatkozott: „Azt gondolom, nagyon jó módja ez annak, hogy a 

gyerekekkel megszerettessük a művészetet, szeressenek múzeumba járni”.134 

Ezeket először a múzeumpedagógiában kezdték el használni, aminek a feladata, hogy az 

iskola és múzeum, illetve a múzeum és iskola között a képzettség és a művelődés fokozásának 

hatásrendszerét és eszközrendszerét működtesse. Ennek úgy tud leginkább megfelelni, hogy 

érvényesíti az iskola és a múzeum pedagógusainak egymásra hangolt tevékenységét.135 Tehát a 

múzeumpedagógia legfontosabb feladata, a gyerekek és ifjak múzeumlátogató, a művészeteket 

értő és befogadó felnőttekké nevelés. 

A Bőröndmúzeum után kutatva két formát is találtam rá, amelyek nagyon érdekesek. Ezek 

a gyerekek számára úgymond egy életközeli élményt adnak a műtárgyak megismerésével 

kapcsolatban és életközeli, kézelfogható élményt visznek be az iskolába. Az egyik megoldás az, 

amikor a múzeumok saját magukat, úgymond reklámozva is, egy bőrönddel meglátogatják az 

iskolákat és ott kipakolva elmondják, hogy végül is mi található a múzeumban. Közelebb hozzuk 

a műtárgyakat, a művészet testközeli megtapasztalásának az élményét a gyerekekhez.  

Az egyik múzeumpedagógiával foglalkozó forma a Skanzen múzeum. Melynek célja, hogy 

a gyerekek bele lássanak a régi emberek életébe, másrészt pedig, hogy össze tudják hasonlítani a 

mai életünkkel a régi életmódot, megtalálják a párhuzamokat és a különbségeket, azt a tudást, amit 

az őseink tudtak, átörökítsék a saját életükre. A Szabadtéri Néprajzi Múzeum fontosnak tartja, 

hogy bemutassa a magyar nyelvterület népi építészetét, lakáskultúráját, gazdálkodását és 

életmódját eredeti, áttelepített épületekkel, hiteles tárgyakkal, régi településformák keretében, a 

18. század közepétől a 20. század első feléig tartó időszakban.  

Az élő múzeumi helyszínein a hagyományos paraszti tudás ma is használható elemeit, a 

közösség kulturális értékeit mutatják be. Olyan gyakorlati tudást közvetít, melyet bárki bártan 

felhasználhat környezete átalakításához, jobbá tételéhez. Alapelvük a környezettudatos szemlélet, 

az egészséges életmódra nevelés, amelyhez a történeti hitelesség ad megalapozott hátteret.  

                                                 
134 Szépművészeti Múzeum 
135 Hadnagy Imre József dr.: A múzeumpedagógia szoros kapocs a múzeum és iskola között [2.oldal] 
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A Szépművészeti Múzeum programja akár több generációnak is tud újat mutatni. Játékosan 

vezeti végig a gyerekeket és szüleiket a műtárgyak között. Különböző kincskeresési feladatokat 

kell megoldani a résztvevőknek, akiknek közben a bőröndöt kell használniuk 

 A gyerekek egy ismeretlen bőröndöt kinyitva és a bőrönd tartalmát megismerve, 

ismerkednek meg a múzeumban található tárgyakkal. Ez a korosztályoknak is megfelelő, játékos 

forma. És ez is nagyon fontos volt számomra, illetve a művészet testközeli megtapasztalásának az 

élménye.  

 

III.1. Ember –tárgy-táj  ábrázolás lehetőségeinek bemutatása 

 

Az első foglakozáson egy elméleti előadást terveztem 45 perc hosszúra. Az előadás célja 

megismertetni a tanulókat a képzőművészeti ágaknak a fogalmával, tehát az előadás első felében 

amire 10 percet szántam kifejezetten ezzel foglalkoztunk, ezekhez  segédanyagokat használtam 

képeket és videókat. A későbbiekben a képzőművészeti ágakhoz, a különböző műfajokat és 

művész szerepét is bemutattam. És ehhez videókat használtam. Be akartam mutatni, hogy hogyan 

is dolgozik egy festő. Nem minden festő ugyanúgy dolgozik, ezért hoztam nekik különböző 

videókat festőkről és szobrászokról, ahogy a műtermükben alkotnak. Eközben beszéltünk a 

műfajokról is, az emberábrázolásról, a tájábrázolásról és a tárgyábrázolásról. Majd ezután az 

elméleti előadás után egy másik alkalommal elmentem és ezt a bőröndös játékot vezettem le.  

Az előadás képanyaga a csatolmányban, a képjegyzékben található. 

Az első óra foglalkozásterve : 

Osztály: 4. osztály 

Tanár: Nagy Rozália 

Az óra témája: Képzőművészeti ágak és műfajok 

Az óra típusa: Új ismeretet átadó óra 

Az óra célja: 

- oktatói: megismertetni a tanulókat a különböző képzőművészeti ágakkal és azok 

fogalmával. 

- nevelői: vizuális nevelés, esztétikai nevelés, művészeti tudatosság és kifejezőképesség. 

- fejlesztési: készségfejlesztés, figyelemfejlesztés, a kooperációs készség fejlesztése, 

memória fejlesztése. 

Eszközök: tankönyv, szemléltetők, tábla, projektor, laptop. 

Dátum: 2020. április 20. 
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Az óra menete 

1. Ráhangolódás 

- Köszönés! 

- Milyen órához készültetek elő?  

- Mi már ismerjük egymást, ezért nem szükséges, hogy újra bemutatkozzunk. Inkább 

röviden meséljetek arról, hogy vagytok?, milyen napotok van ma? 

- A mai órán egy új mondókat fogunk megtanulni, amit először csendes olvasással, majd 

együtt, közösen hangosan megismétlünk: 

„ Az óra megkezdődött,  

a szünet most már befejeződött. 

Elővettem könyvem, füzetem, 

az órához én előkészültem.” 

- Most, hogy ezt még jobban begyakoroltuk elkezdhetjük az órát. 

2. Ismétlés, számonkérés 

- Mit szoktatok csinálni a művészet órákon? Miről tanultatok eddig?  

3. Aktualizálás  

- A mai óránk kicsit másképp fog zajlani, mint az eddigi. Egy nagyon érdekes és tanulságos 

órával készültem nektek, aminek lesz egy előadás része és egy gyakorlati része is. Nagyon 

sok újdonsággal fogunk a mai órán megismerkedni, amit úgy nevezünk, hogy 

múzeumpedagógiai foglakozás. Kicsit közelebb kerülünk a művészetekhez, 

megismerkedünk a különböző képzőművészeti ágakkal. 

4. Az új téma átadása 

- Mint már említettem a mai órán a művészet világába fogunk elmerülni. Teszünk egy nagy 

utazást egészen az őskortól napjainkig. Kezdjük is el az órát! 

- A tanulóknak egy power point előadás keretein belül mutatom be a különféle művészeti 

ágakat, emellett pedig videókat vetítek le, amiben a gyerekek beleláthatnak abba, hogy pl.: 

hogyan dolgozik egy festő. Illetve, hogy ez által is szemléletesebb legyen az óra. 

- Véleményetek szerint mi is az a művészet? Mit nevezünk képzőművészetnek? Hallottatok-e 

már róla? 

- A képzőművészet fogalma mindazon művészeti ágakat felöleli, melyek eredményét nézni, 

látni lehet. Pontosabban a művészet: egy fogalom, mégpedig gyűjtőfogalom, különböző 

dolgokat és eszméket nevezünk meg vele, amelyek valamiben mégis hasonlítanak 
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egymásra. A képzőművészet lényege, hogy a gondolatok megfogalmazásával, s azok 

megalkotásának létrehozásával dolgozik. 

A képzőművészet egy művészeti ág, melynek különböző ágai vannak: festészet, grafika, 

szobrászat. Ezek az ágak egymástól az alkalmazott technikákban, a felhasznált anyagokban 

és a kifejezésmódokban különböznek. 

- Mi tartoznak a képzőművészethez?  

- A képzőművészethez tartozó csoportok a festészet, a grafika, szobrászat, építészet, stb..  

- Már tudjátok, hogy a művészetnek különböző ágai vannak: festészet, grafika, szobrászat.  

- A következő kérdés, hogy ha mégis egy ághoz tartoznak, akkor mégis miben különböznek 

ezek a műfajok egymástól? 

- Ezek az ágak egymástól a felhasznált anyagokban, az alkalmazott technikákban és a 

kifejezésmódokban különböznek. 

- A következőkben ezeket az ágakat fogom részletesebben bemutatni, hogy közelebbről 

megismerkedjünk a képzőművészet műfajaival. Megtudtuk, hogy a képzőművészet 

minden olyan alkotás, amihez nem csak művészi szellem, hanem anyag (matéria) is 

szükséges. 

- A legelterjedtebb műfaj: 

 a természetábrázolás – tájkép;  

 tárgyábrázolás – csendélet; 

 emberábrázolás – portré. 

- Az élet különböző jeleneteit életképek örökítik meg. Ezek lehetnek történelmi események 

(csatarészletek) és napi események (háztartás, ünnepek) ábrázolásai. 

- A bibliai és evangéliumi történetek a bibliai (vallási) képek témái. 

- Mi az a festészet? Milyen eszközök tartoznak ide? 

- Az a képzőművészeti ág, amely sík felületen színfoltokkal és vonalakkal, kétdimenziós 

formákkal ábrázol háromdimenziós testeket. 

- A képzőművészet egyik ága a festőművészét, amely 

vonalakból, síkbeli színekből, állít elő művészi 

alkotást. Terméke a kép vagy festmény. Anyagától 

függően lehet olajfestmény, tempera, akvarell, 

gouache, freskó, mozaik, üvegfestmény, tűzzománc, 

textil stb. Közös jellemzője a technikájuknak, hogy 

színes anyagokat – festéket, üvegdarabokat, 
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zománcot, fonalakat stb. – visznek fel, helyeznek el valamilyen alapra. 

- Szerszámok: paletta, ecsetek, festőkés, festőállvány, tábori állvány, festékdoboz. 

1. Őskori barlangfestmény 

- A festmények között rituális, vadászati jelenetek, fa és állat ábrázolások láthatók. Az 

őskőkor leglátványosabb emlékei kétségtelenül a barlangrajzok. Mintegy 22 000 évvel 

ezelőtt jelentek meg az első alkotások.  Láthatók különféle állatok, bölények, vadlovak, de 

emberalakok is. A legkorábbi értelmezés szerint a festmények a vadászmágia eszközei 

voltak, tehát az igazi vadászat előtt az állatok lelkét akarták volna elejteni.   

25. ábra. Altamira barlang 

26. ábra. Serra da Capivara 

2. Természetábrázolás– tájkép 

- A művészek a szabad ég alatt festik le a természet szépségeit. A hangulaté a főszerep, a 

tájképek lelki állapotot sugallanak. 

27. ábra. Caspar David Friedrich: Vándor a ködtenger felett   

28. ábra. Vincent van Gogh: Csillagos éj  

3. Tárgyábrázolás – csendélet 

- Csendélet - művészien csoportosított tárgyak ábrázolása. Leggyakrabban mindenfelé 

gyümölcsök, tárgyak, virágok ábrázolásai szerepelnek rajta. Leggyakoribb a 

virágcsendélet. Arra utal, hogy a képen szereplő tárgyak a saját életüket élik, és különböző 

dolgokat mesélnek a birtoklóiról. A csendélet festők között voltak olyanok, akik vagy csak 

virágot festettek, vagy csak hangszereket. 

29. ábra. Roy Lichtenstein: Csendélet a palettával 

30. ábra. Paul Cézanne: Csendélet almával és naranccsal 

4. Emberábrázolás – portré 

- A portré lényege az ember örökítése, az emberábrázolás. Jelentése az ember egyéni 

sajátosságaival való ábrázolás. Minden portré annak mond a legtöbbet, aki ismeri a 

személyt. Ez az oka, annak, hogy nem könnyű egy jó portrét elkészíteni. A portréval át kell 

adni az alany egyéniségét, szentimentalizmusát, hogy aki nézi az is megismerje az egyént.  

A portén kívül az emberábrázolásnál megkülönböztetünk még, akt, zsánerkép-életkép, s 

szelfi-önarckép.  

31. ábra. Rembrandt: Önarckép     

32. ábra. Vincent van Gogh: Delelés 

33. ábra. Giorgione da Castelfranco: Alvó Vénusz 

34. ábra. Edouard Manet: Folies bergere bar 
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- Térjünk át a szobrászatra. Mit gondoltok mi az a szobrászat?  

- A képzőművészeteknek az az ága, amelyik az emberi és állati testeket, tárgyakat szilárd 

anyagok megmunkálása révén, három kiterjedésben ábrázolja.  

- A kézügyességnek is van szellemi értéke. Molnár C. Pál szerint „az ügyesség a 

szobrászatban nem csak technikai készség, ez a szobrászat mesterségbeli része csupán.”  

- Termékei a kisszobor, nagy szabadtéri szobor, 

dombormű, érem és plakett.   

- A szobor, mint műalkotás csak hosszú folyamatban 

készül el.  Ez egy bonyolult munkamenet, amely 

nehéz technikai feladatok révén épül fel. Több 

különböző fázison vezet végig minket a művész, 

meddig eljut a kész műig. 

- Anyagai: fa, agyag-, viasz-, üveg-, porcelán-, csont-, kő- fém-. A kisszobrok anyaga agyag, 

porcelán, viasz, üveg, fa, ritkábban nemes vagy félnemes fém 

- Szerszámok: szobrászgyűrű, mintázófák, tartóvas, szobrászkörzők (mérőkörző, 

nagyítókicsinyítő körző), spatnik, cizellőrponcok, cizellőrkalapácsok, lapos és domború 

favésők, hegyes fémvéső, fém lapos véső, fém hornyoló véső, fém fogas véső, 

szobrászkalapács, koptatókalapács, pontozógép.  

35. ábra. Daniel Spoerri: Asztal (szoborcsendélet)  

36. ábra. Franz Xaver Messerschmidt  

37. ábra. Pablo Picasso: Madár-szobor 

- A következő képzőművészeti ág az a grafika. Mit gondoltok mi lehet az a grafika? 

- A grafika a képzőművészet azon ága, amely nyomdai és sokszorosító eljárással készültek. 

A művészek saját készítésű rajzainak, metszeteinek stb. 

gyűjtőneve. Illetve a grafikai eljárásokkal késztett lapok 

neve. Valószínűleg nincs régebbi kifejezésmód a rajznál. 

- A grafika szó görögül „grafó” vázolok, rajzolok, írok. A 

tussal, ceruzával készített rajzból csak egy példány készül, 

ezt egyedi grafikának szoktuk nevezni. A nyomóformával 

sok példányban lenyomtatható lapot sokszorosítható 

grafikának nevezzük. 

- Anyagai:  

1. Alapok: papír 

2. Eszközök: ón- vagy ezüstceruza, grafitceruza, rajzszén, tus. 
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38. ábra. Roy Lichtenstein: Csendélet a palettával  

39. ábra. Hokuszai - A nagy hullámon túl 

5. Összegzés, értékelés 

- A tanulók munkájának az értékelése, dicsérete! 

 

A második óra foglalkozásterve  

Osztály: 4. osztály 

Tanár: Nagy Rozália 

Az óra témája: Képzőművészeti ágak és műfajok. Bőröndmúzeum 

Az óra típusa: Begyakorló óra 

Az óra célja: 

- oktatói: megismertetni a tanulókat a különböző képzőművészeti ágakkal és azok 

fogalmával. 

- nevelői: vizuális nevelés, esztétikai nevelés, művészeti tudatosság és kifejezőképesség.  

- fejlesztési: készségfejlesztés, figyelemfejlesztés, a kooperációs készség fejlesztése, 

memória fejlesztése. 

Eszközök: tankönyv, szemléltetők, tábla, projektor, laptop. 

Dátum: 2020. április 20. 

 

Az óra menete 

1. Ráhangolódás 

- Köszönés! 

- Milyen órához készültetek elő?  

- Emlékeztek rá milyen versikét tanultunk a múlt alkalommal? Ismételjük meg együtt. 

 „ Az óra megkezdődött,  

a szünet most már befejeződött. 

Elővettem könyvem, füzetem, 

az órához én előkészültem.” 

- Most, hogy ezt még jobban begyakoroltuk elkezdhetjük az órát. 

2. Ismétlés, számonkérés 

- Miről tartottam előadást a múlt órán? Miről volt szó benne?  

- Mit szoktatok csinálni a művészet órákon?  
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- A tanulóknak néhány ismétlő kérdést teszek fel az elmúlt órán elhangzott elméleti 

anyagból. 

-  Mit jelent a képzőművészet? Milyen ágai vannak? Mivel dolgozik a festő? Mit hoz létre?  

3. Aktualizálás  
- Egy nagyon érdekes és tanulságos órával készültem nektek, aminek már az elméleti 

részével a múlt foglakozáson megismerkedtünk. Most pedig jöjjön a gyakorlati része, ami 

kicsit új lesz, de mégis élményekben gazdag. Ezáltal kicsit közelebb kerülünk a  

művészetekhez, és testközelből fogjuk megtapasztalni a képzőművészetet, ami részei a 

mindennapjainknak. 

4. Gyakorlati tevékenység 

- A továbbiakban egy számotokra még nem, de máshol annál inkább ismert 

múzeumpedagógiai gyakorlatot, játékot hoztam nektek. Ígérem ti is nagyon fogjátok 

élvezni.  

- Azért választottam ezt a gyakorlatot, mivel ti már 4. osztályosok vagytok, és sok mindent 

tudtok ezért ez egy összegző lenne így az év végére nektek. 

- Ez egy múzeumpedagógiában használt tevékenységforma, a neve pedig a 

„Bőröndmúzeum”. Ez egy játékos vizuális nevelési foglakozás, ami testközelbe hozza 

nekünk a művészetet. Ezek a bőröndmúzeumok úgy történnek, hogy egy ismeretlen 

bőröndöt kinyitottok és a bőrönd tartalmát felismerve ismerkedtek meg a múzeumban 

található tárgyakkal.  

- A bőrönd tartalmát én állítottam össze, nagyon szép rend volt a táskámban. Viszont én 

nagyon szeretek utazni és mindig kerül bele valami új. Mostanában néztem a táskám 

tartalmát és nagyon nagy zűrzavar van benne. És most jösztök ti a képbe. A segítségetekre 

van szükségem. Benne vagytok? 

- Igen! 

- Az lenne a feladatotok, hogy ebben a nagy káoszban ti szépen rendet tesztek. Ti úgyis jó 

sokan vagytok, nektek ez nagyon hamar fog menni, mint nekem menne egyedül. Nem igaz?  

- A bőröndömben nagyon sok értékes kincs van, amit ha szépen összerakunk, megkapjuk a 

képzőművészet összes ágát.  

- Mik tartoznak a képzőművészethez? 

- Első feladat: Egy percig nézhetitek a bőrönd tartalmát, semmihez nem nyúlhattok, csak 

figyeljétek meg jó alaposan. Az idő lejártával letakarom a tárgyakat és ti minél több dolgot 

próbáltok nekem visszamondani, abból, amit megjegyeztetek.  
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- Második feladat: A bőrönd tartalmát igyekezzetek művészeti műfajok szerint 

csoportosítani, mint a festményeket a festészethez, a porcelán szobrocskákat a 

szobrászathoz, és így tovább… 

- Harmadik feladat: Igyekezzetek három csoportot alkotva bemutatni egy-egy műfaj 

sajátosságait. Mik tartoznak bele? Milyen anyagok és eszközök szükségesek hozzá? A 

bőröndben lévő tárgyak közül melyik a csoport kedvence, és miért? 

5. Összegzés, értékelés 

- Hogy tetszett nektek a foglakozás? Volt-e valami, ami nehézséget okozott a 

gyakorlatoknál? Melyek voltak könnyebben értelmezhetőek? 

- A tanulók munkájának az értékelése, dicsérete! 

A karantén miatt a két foglalkozást otthoni körülmények között próbáltam el két elemi 

iskolás diák segítségével. A gyerekek még nem voltak 4. osztályosok, ezért úgy gondoltam nehéz 

dolgom lesz az elméleti anyag elsajátításánál. Az első foglakozásnál igyekeztem nem bonyolultan 

fogalmazni a különböző képzőművészeti ágak magyarázatánál. Mivel azért elég nehéz és összetett 

fogalmakat kellett megismertetni velük. Végeredményben úgy gondolom, hogy sikeresnek 

bizonyult az elméleti rész megértése. A gyerekek érdeklődve és figyelemmel kísérték a 45 percben 

átadott képzőművészeti anyagot. A videókat nagyra értékelték, sokkal szemléletesebbé és 

érdekesebbé tették a tananyag megértését. A művészek és a munkáik bemutatásánál érdeklődő 

kérdéseket tettek fel, ami az én munkámat is megkönnyítette. Az összegző és ismétlődő 

kérdéseknél meglepően jól válaszoltak, ami arra utalt, hogy sikeres volt a foglalkozás. A legvégén 

a gyerekek visszajelzésére is kíváncsi voltam. Véleményük szerint minden érthető volt és nagyon 

érdekes. Örültek, hogy tanulhattak valami újat. Én pedig úgy gondolom, hogy ezek a 

képzőművészeti fogalmak, műfajok valóban a 4. osztályosok számára lenne a „legegyszerűbb”. 

Mivel az ő tudásuk elegendő lehet egy hasonlóan komplex órához.  

A második foglakozás szintén 45 perces volt, amiben három feladatot kellett a gyerekeknek 

teljesíteni. Kíváncsi voltam, hogy mennyire voltak figyelmesek, és mennyire maradt meg egy-egy 

művészeti ágról és műfajról kapott ismeret. Ezért ráhangolódásként ismétlő kérdésekkel kezdtünk.  

Majd bemutattam nekik a múzeumpedagógiában használt Bőröndmúzeumot, amit már kíváncsian 

vártak. Első feladatként a bőrönd tartalmát kellett szemügyre venniük, amire egy percük volt. 

Aztán visszamondani, hogy milyen tárgyakat is láttak benne. A második feladat az volt, hogy a 

különböző dolgokat, amit a bőröndben találtak csoportosítani kellet művészeti hovatartozásuk 

szerint. A feladatot nagyon jól megértették és jól is teljesítették. Nagyon élvezték a játékot, amit 

meg is említettek. A harmadik feladatban egy általuk kiválasztott képzőművészeti ágról kellett 

elmesélni, hogy mit tudnak róla. Meglepetésemre itt is kiválóan teljesítettek. A legvégén néhány 
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mondatban átbeszéltük, hogy kinek mi a véleménye a foglakozásokról, mi okozott nehézséget 

nekik és mi volt az, amit könnyebben értelmeztek, illetve mi tetszett nekik a legjobban. 

A visszajelzések alapján nem okozott gondot a fogalmak megértése és a feladatok 

teljesítése. A bőröndös játékokat nagyon élvezték, kifejezetten a tárgyak művészetekhez való 

csoportosítását, amit szóvá is tettek. Ami könnyebben ment nekik azok a festészeti és szobrászati 

ágak értelmezése, míg a grafikai művészet sokszorosítása és rajzolása az elején kisebb 

bonyodalmat okozott, de a végére sikerült megérteni azt is.  

Ezekkel a foglakozásokkal sikerült a gyerekekhez közelebb hozni a képzőművészetet és 

emellett a szeretetére nevelni őket. A Bőröndmúzeum foglakozás fokozza bennük a tájékozódási 

képességüket, a vizuális memóriájukat és gyarapítja a szókincsüket is. Véleményem szerint a mi 

iskoláinknak is használhatnák a múzeumpedagógiában alkalmazott foglakozást, ami nagyban 

megváltoztatná a diákok szemléletét a művészetről. Játszva tanulhatnának és eközben testközeli 

élményben részesülhetnek a művészetek sokszínűségéről.  
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Összegzés 

A szakdolgozatom témája a Képzőművészeti ágak és műfajok differenciálása. Gyakorlati 

tevékenység a témában, elemi osztályosok számára. A munkám kidolgozásának egyik módszere a 

témához való szakirodalom feldolgozása, illetve egy múzeumpedagógiában használt gyakorlati 

foglalkozás levezetése.  

A dolgozatomat három részre osztottam fel. Az I. és II. fejezetben a képzőművészeti ágak 

besorolásáról, a képzőművészeti műfajok bemutatásáról és a különböző témaábrázolásokról 

számolok be.  

Az ezután következő fejezetben pedig a gyakorlati részről, az elemi iskolások 

képzőművészeti ágak és műfajok megkülönböztetéséről írok. Az országos karantén miatt a 

foglalkozást otthoni körülmények között próbáltam el. 

A dolgozatom során szerettem volna tisztázni, hogy a képzőművészeti ágakat hogyan 

soroljuk be. Láttam, hogy nagyon sok megközelítésből foglalkoznak a besorolással. A 

képzőművészeti ágak között néha homályosak a határok. A fotográfia például egyesek szerint nem 

képzőművészeti, hanem digitális művészet. Ez a mai napig egy nagyon vitás kérdés. Mégis az 

alapvető tények, amelyekbe mindegyik megegyezik az a terminológia.  

A művészeti terminológiával, amit hétköznapokban is használunk azoknak a tisztázásával 

foglalkoztam. Ehhez készítettem egy irodalmi kutatási részt. Majd erre építettem fel egy gyakorlati 

tevékenységet, ahol szerettem volna a képzőművészetek világát, ezt a száraz tudománnyá váló 

részt a gyerekek számára is érdekessé tenni, hogy meg tudják különböztetni a különböző ágakat, 

műfajokat és rájöjjenek arra, hogy hogyan dolgozik egy festő, egy szobrász, egy grafikus. Ebből 

egy két foglakozásból álló gyakorlati munkát készítettem el, amit módszertanilag megalapoztam 

elemi osztályos hallgatók számára. Amire épült egy vetítéses előadás az elméleti tudás átadására, 

és erre egy begyakorló játékos feladat.  

Fontosnak tartom, hogy ennek a három-négy alapvető kérdésnek a megválaszolására, hogy 

milyenek a képzőművészeti ágak, milyen műfajok vannak, az alkotások témája milyen műfajhoz 

kapcsolható és hogyan alkotnak a művészek, hogy ezeket a gyerekek megértsék és gyakorlatban 

is tudják használni ezt a tudásanyagot.  

Véleményem szerint a gyerekek számára mindez világos, szemléletes és érthető volt.  A 

visszajelzések alapján nem okozott gondot a fogalmak megértése és a feladatok teljesítése. A 

bőröndös játékot nagyon élvezték, amivel sikerült közelebb hozni számukra a képzőművészetet.  

Azt gondolom, hogy a gyakorlatban levezetett múzeumpedagógiában alkalmazott 

„Bőröndmúzeum” foglalkozás nagyon jó módja annak, hogy a gyerekekkel megszerettessük a 
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művészetet. Ezzel közelebb hozzuk a műtárgyakat, a művészet testközeli megtapasztalásának 

élményét a gyerekekhez.  Úgy gondolom, hogy a mi is alkalmazhatnák az ilyesfajta foglalkozást, 

hiszen egy kézzelfogható élményt viszünk be vele az iskolába. Illetve játszva tanulhatnának és 

eközben testközeli élményben részesülhetnek, ami nagyban befolyásolná a diákok szemléletét a 

művészetről. 
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Резюме 

Тема моєї бакалаврської роботи: «Диференціювання видів та жанрів образотворчого 

мистецтвва». Практична діяльність з теми для початкових класів. Одним із методів 

опрацювання моєї роботи є  література з даної теми та проведення практичного заняття, що 

використовується в музейній педагогіці. 

Бакалаврська робота розділена на ІІІ розділи.  В І. та ІІ. розділі  повідомляю про 

класифікацію галузей образотворчого мистецтва, презентацію жанрів образотворчого 

мистецтва та різні уявлення цього предмета. 

У наступному розділі йдеться про практичну частину, відмінність між галузями та 

жанрами образотворчого мистецтва для учнів початкових класів. У звязку з режимом 

карантиту в країні я провела аналіз в домашніх умовах. 

Розглянула художню термінологію, яку ми використовуємо в повсякденному житті. 

Для цього  підготувала літературно-дослідницьку секцію. Будуючи практичну діяльність на 

цьому я хотіла, щоб світ образотворчого мистецтва  зробив цю суху наукову частину 

цікавою для дітей, щоб вони могли розрізнити різні галузі та жанти, зрозуміти як саме 

працює скульптор, художник, живописець. З цього підготувала практичну роботу, що 

складається з двох частин, які я методично встановила для учнів початкових класів. На якій 

лежить проектована лекція, заснована на передачі теоретичних знань, з використанням 

практично грайливого завдання. 

На мою думку для дітей це  було зрозуміло, грайливо та ціково. На основі 

зворотнього зв’язку не було проблем із розумінням понять та виконанням завдань. Їм дуже 

сподобалася гра в валізу, яка наблизила їх до образотворчого мистецтва.  

Я вважаю, що практична частина «Музей валіз» , що використовується в музейній 

педагогіці та на практиці є дуже хорошим способом змусити дітей закохатись в мистецтво. 

Це наближає артефакти, досвід переживання мистецтва близько до тіла, ближче до дітей. Я 

думаю, що ми можемо застосувати і такий вид діяльності, оскільки ми відчуваємо 

відчутний досвід у школі. Крім того, вони б могли  вчитися, граючи і мати близький досвід, 

який би сильно вплинув на ставлення учнів до мистецтва. 
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Könyvkiadó 
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Letöltés helye: 
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IV.4.Ábrajegyzék 

 

1. ábra. Képzőművészeti műfajok 

 Letöltés helye: https://kmksz.com.ua/wp-content/uploads/2017/12/K%C3%A9pz%C5%91m%C5%B1v%C3%A9szet-SZ.-N.-

Zseleznyak-2014.pdf 

Utolsó megtekintés dátuma: 2020.05.05. 

 

2. ábra. Edouard Manet: Folies bergere bar  
Letöltés helye: https://ru.m.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B0%D0%B9%D0%BB:Edouard_Manet,_A_Bar_at_the_Folies-

Berg%C3%A8re.jpg 

Utolsó megtekintés dátuma:2020. 05.05. 

 

3. ábra. Franz Xaver Messerschmidt  
Letöltés helye: https://museu.ms/collection/object/239606/franz-xaver-messerschmidt-second-beak-head?pUnitId=358 

Utolsó megtekintés dátuma:2020. 05.05. 

 

4. ábra. Giorgione da Castelfranco: Alvó  
Letöltés helye: https://hu.wikipedia.org/wiki/F%C3%A1jl:Giorgione_-_Sleeping_Venus_-_Google_Art_Project.jpg 

Utolsó megtekintés dátuma:2020. 05.05. 

 

5. és 32. ábra. Vincent van Gogh: Delelés  
Letöltés helye: https://hu.m.wikipedia.org/wiki/F%C3%A1jl:Delel%C3%A9s_(Vincent_van_Gogh).jpg 

Utolsó megtekintés dátuma:2020. 05.05. 

 

6. ábra. Robert Cornelius önarcképe 

Letöltés helye: http://fototortenet.blogspot.com/2012/06/az-elso-onarckep.html 

Utolsó megtekintés dátuma:2020. 05.05. 

 

7. ábra. Rembrandt: Önarckép (1669)  
Letöltés helye: http://szalon.arnolfini.hu/snk-rembrandt-onarckep/  

Utolsó megtekintés dátuma:2020. 05.05. 

 

8. ábra. Caravaggio: Csendélet virágokkal  
Letöltés helye: https://hirmagazin.sulinet.hu/HU/pedagogia/viragok-vetelkedese 

Utolsó megtekintés dátuma:2020. 05.05. 

 

9. ábra. Paul Cézanne: Csendélet almával és naranccsal 
Letöltés helye: https://www.wikiart.org/en/paul-cezanne/apples-and-oranges 

https://kmksz.com.ua/wp-content/uploads/2017/12/K%C3%A9pz%C5%91m%C5%B1v%C3%A9szet-SZ.-N.-Zseleznyak-2014.pdf
https://kmksz.com.ua/wp-content/uploads/2017/12/K%C3%A9pz%C5%91m%C5%B1v%C3%A9szet-SZ.-N.-Zseleznyak-2014.pdf
https://ru.m.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B0%D0%B9%D0%BB:Edouard_Manet,_A_Bar_at_the_Folies-Berg%C3%A8re.jpg
https://ru.m.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B0%D0%B9%D0%BB:Edouard_Manet,_A_Bar_at_the_Folies-Berg%C3%A8re.jpg
https://museu.ms/collection/object/239606/franz-xaver-messerschmidt-second-beak-head?pUnitId=358
https://hu.wikipedia.org/wiki/F%C3%A1jl:Giorgione_-_Sleeping_Venus_-_Google_Art_Project.jpg
https://hu.m.wikipedia.org/wiki/F%C3%A1jl:Delel%C3%A9s_(Vincent_van_Gogh).jpg
http://fototortenet.blogspot.com/2012/06/az-elso-onarckep.html
http://szalon.arnolfini.hu/snk-rembrandt-onarckep/
https://hirmagazin.sulinet.hu/HU/pedagogia/viragok-vetelkedese
https://www.wikiart.org/en/paul-cezanne/apples-and-oranges
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Utolsó megtekintés dátuma:2020. 05.05. 

 

10. ábra. Roy Lichtenstein: Csendélet a palettával  
Letöltés helye: https://www.acquavellagalleries.com/exhibitions/the-pop-object-the-still-life-tradition-in-pop-

art?fbclid=IwAR0_d-GRw7w9sOtBLjh8RvfEAUx70m5s0rpv90hHxPioyHgqwqwlMTXYGdI 

Utolsó megtekintés dátuma:2020. 05.05. 

 

11. ábra. Daniel Spoerri: Asztal 

Letöltés helye. 

https://www.pinterest.com/pin/288723026095543676/?amp_client_id=CLIENT_ID(_)&mweb_unauth_id=%7B%7Bdefault.sessi

on%7D%7D&from_amp_pin_page=true 

Utolsó megtekintés dátuma:2020. 05.05. 

 

12. ábra. Marcel Duchamp: Biciklikerék 

Letöltés helye: http://www.okosmozi.hu/szobrok/biciklikerek 

Utolsó megtekintés dátuma:2020. 05.05. 

 

13. ábra. Hokuszai: A nagy hullámon túl  
Letöltés helye: https://hu.wikipedia.org/wiki/F%C3%A1jl:Great_Wave_off_Kanagawa2.jpg 

Utolsó megtekintés dátuma:2020. 05.05. 

 

14. ábra. Caspar David Friedrich: Vándor  
Letöltés helye: http://www.okosmozi.hu/festmenyek/vandor 

Utolsó megtekintés dátuma:2020. 05.05. 

 

15. ábra. Claude Monet: Impresszió, a felkelő nap  
Letöltés helye: https://hu.wikipedia.org/wiki/Impresszionizmus 

Utolsó megtekintés dátuma:2020. 05.05. 

 

16. ábra. Vincent van Gogh: Csillagos éj 
Letöltés helye: https://afuzet.hu/a-vilag-leghiresebb-festmenyei-csillagos-ej/ 

Utolsó megtekintés dátuma:2020. 05.05. 

 

17. ábra. V. V. Kandinszkij: Sárga, vörös, kék (1925)  
Letöltés helye: https://www.wikiwand.com/hu/Absztrakt_m%C5%B1v%C3%A9szet 

Utolsó megtekintés dátuma:2020. 05.05. 

 

18. ábra. Franz Marc: A kék ló  
Letöltés helye: https://hu.wikipedia.org/wiki/Franz_Marc 

https://www.acquavellagalleries.com/exhibitions/the-pop-object-the-still-life-tradition-in-pop-art?fbclid=IwAR0_d-GRw7w9sOtBLjh8RvfEAUx70m5s0rpv90hHxPioyHgqwqwlMTXYGdI
https://www.acquavellagalleries.com/exhibitions/the-pop-object-the-still-life-tradition-in-pop-art?fbclid=IwAR0_d-GRw7w9sOtBLjh8RvfEAUx70m5s0rpv90hHxPioyHgqwqwlMTXYGdI
https://www.pinterest.com/pin/288723026095543676/?amp_client_id=CLIENT_ID(_)&mweb_unauth_id=%7B%7Bdefault.session%7D%7D&from_amp_pin_page=true
https://www.pinterest.com/pin/288723026095543676/?amp_client_id=CLIENT_ID(_)&mweb_unauth_id=%7B%7Bdefault.session%7D%7D&from_amp_pin_page=true
http://www.okosmozi.hu/szobrok/biciklikerek
https://hu.wikipedia.org/wiki/F%C3%A1jl:Great_Wave_off_Kanagawa2.jpg
http://www.okosmozi.hu/festmenyek/vandor
https://hu.wikipedia.org/wiki/Impresszionizmus
https://afuzet.hu/a-vilag-leghiresebb-festmenyei-csillagos-ej/
https://www.wikiwand.com/hu/Absztrakt_m%C5%B1v%C3%A9szet
https://hu.wikipedia.org/wiki/Franz_Marc
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Utolsó megtekintés dátuma:2020. 05.05. 

 

19. ábra. Edvard Munch: Sikoly  
Letöltés helye: https://hu.wikipedia.org/wiki/A_sikoly 

Utolsó megtekintés dátuma:2020. 05.05. 

 

20. ábra. Pablo Picasso: Avignoni kisasszonyok  
Letöltés helye: https://www.wikiart.org/en/pablo-picasso/the-girls-of-avignon-1907 

Utolsó megtekintés dátuma:2020. 05.05. 

 

21. ábra. Pablo Picasso: Madár-szobor  

Letöltés helye: https://www.kozterkep.hu/7590/madar-szobor  

Utolsó megtekintés dátuma:2020. 05.05. 

 

22. ábra. Georges Braque: Csendélet: A nap  
Letöltés helye: https://new-linker.info/fajta/a-kubizmusrol-annak-jellemzoirol-es-muveszeirol/ 

Utolsó megtekintés dátuma:2020. 05.05. 

 

23. ábra. Mark Rothko: No.13 (fehér, piros, sárga) 

Letöltés helye: https://www.metmuseum.org/ru/art/collection/search/484362 

Utolsó megtekintés dátuma:2020. 05.05. 

 

24. ábra. Kenneth Noland: Kezdet  

Letöltés helye: 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B0%D0%B9%D0%BB:%27Beginning%27,_magna_on_canvas_painting_by_Ken

neth_Noland,_Hirshhorn_Museum_and_Sculpture_Garden,_1958..jpg 

Utolsó megtekintés dátuma:2020. 05.05 

 

25. ábra. Altamira barlang  
Letöltés helye: https://latvanyossagok.hu/10-oskori-barlangfestmeny/  

Utolsó megtekintés dátuma:2020. 05.05 

 

26. ábra. Serra da Capivara  
Letöltés helye: https://latvanyossagok.hu/10-oskori-barlangfestmeny/  

Utolsó megtekintés dátuma:2020. 05.05 

. 
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https://www.metmuseum.org/ru/art/collection/search/484362
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V. Gyakorlati rész mellékletei- Foglalkozáson készült képek jegyzéke 

 

Elméleti anyag átadása 

  

A gyakorlati foglalkozás ismertetése, ismerkedés a bőrönd tartalmával 
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A tárgyak művészeti ágak szerinti csoportosítása 

  

A bőrönd a csoportosítás előtt A bőrönd a csoportosítás után 

  

Balról jobbra: Szobrászathoz-Festészethesz-Grafikához kapcsolható tárgyak csoportosítva 
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